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SESIÓN PLENARIA 

 
 

23.- Comparecencia de la presidenta del Gobierno, a petición propia, a fin de informar sobre los Decretos de cese 
y nombramiento de miembros del Consejo de Gobierno. [11L/7600-0005] 

 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura del punto 23 del orden del 
día, que es a aspectos prácticos el quinto. 

 
EL SR. BLANCO TORCAL: Comparecencia de la presidenta del Gobierno, a petición propia, a fin de informar sobre 

los decretos de cese y nombramiento de miembros del Consejo de Gobierno. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Debate del artículo 188 del Reglamento. Según acuerdo de la Mesa y 

Junta de Portavoces del pasado 13 de septiembre de 2024, en primer lugar, tiene la palabra para su exposición la presidenta 
del Gobierno, la Sra. Sáenz de Buruaga, por un tiempo máximo de 30 minutos. 

 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, señora presidenta, señoras y señores 

diputados, consejeros.  
 
Comparezco en este Parlamento, 14 meses después de mi toma de posesión como presidenta de Cantabria, para 

informar de los cambios que he decidido introducir en mi Gobierno, con el fin de dar impulso, un nuevo impulso a nuestra 
tarea, a nuestra acción y acelerar el cambio que emprendimos hace algo más de un año.  

 
Lo hago de acuerdo con las atribuciones de nuestro Estatuto de Autonomía que, como saben, me otorga en exclusiva 

la capacidad, la facultad de cesar y nombrar consejeros, es decir, de decidir mi equipo de Gobierno y muy consciente también 
de mi obligación de informar de esta decisión a los cántabros, como hice la semana pasada y a los legítimos representantes, 
sus legítimos representantes en este Parlamento; de ahí mi solicitud de comparecer para cumplir este trámite lo antes 
posible. 

 
Hace poco más de un año a asumí la responsabilidad de presidir Cantabria con la firme determinación de transformar 

esta tierra. Ese es el mandato que recibí de los cántabros en las urnas y lo estamos cumpliendo.  
 
En este poco tiempo hemos adoptado importantes decisiones para hacer de Cantabria, una tierra de primera. Hemos 

puesto orden en la gestión tras muchos años de falta de liderazgo y malas decisiones, y hemos emprendido ese ambicioso 
programa de reformas con el que los cántabros nos eligieron para hacer de Cantabria una tierra de oportunidades, con más 
empleo y de más calidad, y una sanidad, una educación, un sistema de atención a las personas vulnerables de vanguardia. 

 
Hemos bajado todos los impuestos a todos los cántabros y además lo hemos hecho de una vez: el IRPF, 

transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados, el impuesto de patrimonio, el impuesto sobre las herencias, 
todos, se notará con mucha más intensidad este próximo 2025, cuando toque hacer la declaración de la renta de 2024. 

 
Hemos puesto en marcha una estrategia de reducción de trámites administrativos y cargas burocráticas para hacer 

la vida más fácil a las familias y a las empresas y sobre todo para atraer inversión y talento. De hecho, en el mes de octubre 
llegará a esta Cámara la Ley, el proyecto de ley de Simplificación administrativa, calificada por los empresarios, por la 
patronal, como el mejor intento en los últimos 20 años de moderniza, o para modernizar Cantabria. 

 
Hemos puesto a disposición de nuestros autónomos, un plan sin precedentes para apoyar y dar más oportunidades 

a este colectivo de 41.000 personas, de más de 41.000 personas. Un plan que ya ha supuesto un punto de inflexión. 
Cantabria perdía autónomos a chorro y ahora empieza a remontar. Es más, confío en que acabemos este año creando 
empleo autónomo.  

 
Hemos reactivado la obra pública, la política de vivienda y el desarrollo eólico. Y hemos lanzado los proyectos 

tractores para la región. El Parque Científico de la Salud, que va a ser un polo de atracción de talento. La Pasiega, que 
acelera, va a buena marcha. El MUPAC y el Centro Social Reina Sofía, al que ha vuelto, se ha vuelto a incorporar el gobierno 
de Cantabria. El Teleférico mirador del Pas, o las grandes infraestructuras de comunicación que tienen que vertebrar nuestra 
región. Proyectos de gran impacto de los que llevábamos oyendo hablar siglos y hoy son proyectos, son realidades en 
marcha.  

 
En definitiva, hemos hecho política con eficacia, moderación y sensatez. También con diálogo y acuerdo, porque 

hemos sido capaces de pactar desde el principio siempre que ha sido bueno o necesario. Hemos pactado con el Partido 
Regionalista para que este Gobierno fuera posible y para sacar adelante los Presupuestos. Y hemos pactado también con 
la sociedad de Cantabria, lo digo siempre y es verdad. Ningún proyecto de región ha sido nunca tan de todos, ha sido nunca 
tan compartido.  
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Hemos pactado con los médicos, para recuperar la sanidad pública y cumplir el gran objetivo de combatir la falta de 

profesionales que hemos heredado y reducir las listas de espera. Y ya lo cree que las estamos reduciendo.  
 
Hemos pactado con el sector primario, para apoyar a nuestros ganaderos y ayudarles a mantener la viabilidad de sus 

explotaciones. Hemos pactado también con la Administración de Justicia, para revertir su deterioro y hacer que funcione de 
una manera más ágil y eficaz, dotándola de más y mejores medios. Y hemos alcanzado múltiples acuerdos en el ámbito 
educativo, tanto universitario como no universitario, que están dando lugar a posiciones cántabras de referencia nacional.  

 
Les quiero decir con esto que vamos por el buen camino. Nuestras medidas funcionan y están dando resultados. Y 

desde luego, Cantabria está hoy muchísimo mejor que cuando llegamos al Gobierno, en julio de 2023. Crecemos y 
convergemos con la media nacional. Estamos a la cabeza en la creación de empleo y la reducción del paro. Empieza a 
remontar la producción industrial. Batimos récord en turismo, comercio, y en el sector servicios. Generamos estabilidad, 
confianza y seguridad jurídica, y las empresas nos miran para invertir en esta tierra. Y estamos reforzando y modernizando 
nuestros servicios públicos esenciales.  

 
Pero, ¡claro!, una legislatura son cuatro años, queda muchísimo por hacer. Creo que no me han oído decir otra cosa 

desde el primer segundo, y no nos conformamos.  
 
Soy responsable de un proyecto de cambio que va mucho más allá de la composición, de las caras, de los nombres 

de un Gobierno. Y una vez que hemos logrado dar un nuevo rumbo a Cantabria y poner los cimientos de nuestro proyecto 
es el momento de dar un nuevo impulso para desplegarlo en toda su integridad, el momento de pisar el acelerador.  

 
Tenemos que avanzar de forma más ágil. Y por eso he actualizado mi equipo con el nombramiento de María Jesús 

Susinos como consejera de Desarrollo Rural, Ganadería, Pesca y Alimentación. Y de Luis Martínez Abad como responsable 
de Cultura, Turismo y Deporte. A los dos, les doy la bienvenida también a este Parlamento. 

 
Y esto, señoras y señores diputados, que ha sido un relevo ejemplar y en tiempo récord que no se produce como 

consecuencia de ninguna crisis deberíamos verlo con absoluta normalidad.  
 
Todos los que me conocen saben cómo pienso y los principios que guían. Este proyecto solo tiene un dueño, la 

sociedad de Cantabria. Y yo he dicho también en multitud de ocasiones, no he venido a ser, no he venido a estar, no he 
venido a resistir, sino a marcar retos difíciles y asumir responsabilidades. Yo y todas y cada una de las personas que me 
acompañan. 

 
Por eso, por eso nuestros equipos están en constante examen y adaptación. Y les puedo asegurar que no es ninguna 

tragedia. Esto es el mundo real, no esa vieja política de atornillarse al sillón. Y nuestra obligación como gobernantes no es 
aferrarnos a los cargos, sino adaptarnos a las circunstancias, a las exigencias del momento.  

 
Pasa en las instituciones, señorías, en todas. Pasa en cualquier empresa, en todas. Pasa hasta en los equipos de 

fútbol; nadie se extraña cuando hay que cambiar a un defensa por un delantero en un momento del partido, en función de la 
estrategia. Deberá llegar el día en que se viva con la misma normalidad, con la misma naturalidad en los Gobiernos, en 
todos los Gobiernos. Al hacerlo no somos más débiles, sino todo lo contrario, somos más exigentes con los propios y también 
somos más honestos con los cántabros. Porque con estas decisiones valientes, mi Gobierno se ha rearmado. Nos hemos 
hecho más fuertes para aumentar nuestra potencia, acelerar el paso e ir más deprisa. Para responder mejor a los problemas 
y a las necesidades de las personas a las que servimos; porque no lo olvidemos, de nuestros aciertos y decisiones depende 
el presente y el futuro de cerca de 600.0000 personas. Y eso es algo que recuerdo todos y cada uno de los días de mi vida.  

 
En definitiva, lo que otros llaman crisis, para mí es una oportunidad; o mejor, o mejor una obligación. La obligación 

de mejorar. Y pobre del que escurra el bulto de su responsabilidad. Eso es lo que venimos a hacer.  
 
Los nuevos consejeros, señorías, son dos personas cercanas, sensatas y humildes. Personas con una gran 

capacidad de diálogo y escucha, con criterio político y con una indiscutible trayectoria de gestión que han demostrado con 
creces. 

 
María Jesús Susinos, lo saben ustedes muy bien, como parlamentaria nacional, como parlamentaria autonómica, 

diputada de esta Cámara. Y, sobre todo, durante tres legislaturas, alcaldesa de Entrambasaguas. No hace falta que yo diga 
nada más, sus vecinos hablan por ella en las urnas y en la calle. 

 
Luis Martínez Abad. Pues hombre de un perfil… gran hombre de un perfil muy polifacético, pues dirigiendo equipos, 

numerosos equipos en la empresa privada. Me decía, soy especialista en empresas en crisis. Pues en la empresa privada y 
desde hace un año donde lo pudimos comprobar al frente de la empresa CANTUR donde yo digo siempre que ha obrado 
un milagro. 
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Muy importante para mí, los dos saben hacer equipo, trabajar en equipo y conseguir resultados en equipo. Porque 

en mi Gobierno, los egos y los éxitos puramente personales o individuales no existen.  
 
Los dos se suben a un proyecto que ya está en marcha, porque nuestro proyecto es el mismo. Nuestro proyecto no 

ha cambiado, solamente tiene que ganar velocidad. 
 
María Jesús Susinos, sabe perfectamente cuál es su mandato. Promover la inversión en las zonas rurales para 

generar actividad económica y combatir el despoblamiento; apoyar al sector pesquero y a la industria transformadora; 
impulsar la política forestal y la gestión de los montes de utilidad pública en colaboración con las empresas y las entidades 
locales. Y ayudar a los productores de nuestra industria agroalimentaria para que puedan crecer y ampliar su proyección en 
Cantabria y fuera de nuestras fronteras. Por supuesto, por supuesto tomar las riendas también del pacto con los ganaderos. 

 
Igual que Luis Martínez Abad, que llega con una hoja de ruta muy clara para ensanchar la interconexión: turismo, 

cultura, deporte. Avanzar en la desestacionalización del turismo y la distribución de sus beneficios por todo el territorio 
regional; acelerar los decretos de viviendas de uso turístico y regulación de autocaravanas; aprovechar nuestras fortalezas 
en arte, creación y patrimonio para convertir el turismo cultural en uno de los ejes de la nueva economía, de la economía del 
conocimiento, impulsar el aeropuerto y desplegar un plan de inversiones de 80.000.000 en nuestras infraestructuras 
turísticas, además de hacer llegar la cultura a todos los rincones de Cantabria, con nuevas iniciativas y potenciar el deporte 
base a agilizar las ayudas a los clubs y mejorar las infraestructuras deportivas en la región. 

 
También quiero dejar constancia en este Parlamento y agradecer la entrega personal y el trabajo de sus antecesores 

de Pablo Palencia y Eva Guillermina Fernández que se pone al frente, como todos ustedes también conocen, de la dirección 
general de cultura, algo que debería ser visto también desde la absoluta normalidad, porque siempre ha demostrado ser una 
referencia ser una gran gestora cultural, y ese es un talento que Cantabria no podía perder y que Cantabria no va a perder. 

 
Pero aquí lo he dicho siempre lo reitero, no hay egos ni vanidades, yo entiendo que sea muy difícil de entender para 

algunas personas o personalidades; estamos para servir a los cántabros donde el proyecto lo requiera en cada momento, 
en cada etapa, que a veces es diferente de la anterior, y se exigen capacidades y habilidades diferentes de la anterior. 

 
Ambos han dado lo mejor de sí mismos durante un año muy intenso para sentar las bases del cambio, ellos también 

han puesto lo mejor que tenían para alcanzar la Cantabria de las oportunidades que los cántabros reclaman ni merecen, y 
yo no tengo ningún reproche que hacerles, fíjense, ningún reproche que hacerlas.  

 
Esto no es una reestructuración en términos de reproche. Esto es una reestructuración en términos de impulso, en 

términos de sana ambición por Cantabria, y pido a los grupos parlamentarios vistas algunas intervenciones que ya han 
precedido a lo largo de esta mañana, mesura, y respecto a la persona fundamentalmente político, estamos sujetos a la crítica 
de nuestra gestión y aquí se encajan todos, pero fundamentalmente respeto para dos personas que han dedicado un año, 
un largo año de su vida como consejeros al servicio público.  

 
No todo el mundo lo hace, no todo el mundo tiene esa generosidad, se han dejado la piel, pero insisto que una cosa 

funcione bien no significa que no pueda y que no deba hacerlo aún mejor. Esa es mi filosofía y mi manera de ver y entender 
esto. 

 
Sé que esto no ha sido lo habitual en Cantabria, pero mi responsabilidad como presidenta es evaluar todos y cada 

uno de los días si la organización con la que funcionamos puede mejorar todavía más y servir mejor a ese gran objetivo de 
recuperar más rápidamente el tiempo perdido durante años de políticas erróneas y desorientación profunda de la comunidad. 

 
Nosotros vamos, cómo nuestros deportistas olímpicos a por todo, y con todos, y ese es el origen de los cambios en 

mi Gobierno, que motivan la comparecencia de hoy, no busquen tres pies al gato porque que no los hay, no busquen otra 
explicación porque no existe. 

 
Pero esto señorías, no ha sido solamente un relevo de consejerías. También hemos introducido cambios 

organizativos, y en la denominación de otras dos consejerías que no son un mero añadido, no son accesorios ni son 
cosméticos. 

 
El nombre de una consejería importa, y mucho porqué en nuestro caso sirve para señalar definir prioridades y para 

encomendar mandatos muy claros a sus responsables. 
 
Ese es el caso de la Consejería de Presidencia, Justicia y Simplificación Administrativa, ahí está la estrategia y ahí 

está el proyecto de ley, o es el caso de la Dirección General de Empleo Autónomo por algo, porque había que poner en 
marcha y alumbrar el primer Plan de empleo autónomo de esta comunidad. 

 
Soy perfectamente consciente en este momento la prioridad de prioridades de los cántabros junto con la economía, 

el empleo y probablemente la sanidad es la vivienda, la vivienda, y ante el contexto tan complejo que existe en España y 
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también en Cantabria, porque, evidentemente no somos una isla, he decidido elevar el nivel de prioridad para mi Gobierno 
quiero que se sepa, quiero que se vea y sobre todo quiero que se note. 

 
Reforzamos nuestro compromiso con estas políticas denominando a la Consejería de Fomento, ordenación del 

territorio y medio ambiente, también consejería de vivienda, porque ningún proyecto personal puede desarrollarse si no se 
tiene un lugar, si no se tiene un hogar donde hacerlo. 

 
Y quiero dejarlo claro. Nosotros no hemos permanecido ni un minuto de brazos cruzados. Hemos hecho muchísimas 

más cosas que la coalición socialista- regionalista en todas sus legislaturas. 
 
Ahí está nuestro proyecto de construcción de trescientas viviendas públicas para alquiler accesible, ahí está el 

desbloqueo de la construcción, de la vivienda unifamiliar en suelo rústico, que es la mejor muchas veces la mejor vivienda 
social, ahí está el incremento de 500 a 700 euros mensuales, del tope máximo de las ayudas al alquiler, poco o mucho, pero 
nadie las había subido antes, ahí está la bajada del impuesto de transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados, 
y las nuevas deducciones en el IRPF para alquiler y para compra y adquisición de vivienda, ahí está el plan para rehabilitar 
edificios públicos de titularidad municipal y convertirlos en vivienda más dentro de muy poco aquí estará la nueva ley y el 
plan de vivienda. 

 
Hemos hecho en un año más que otros en diez, pero tenemos que acelerar para compensar la inacción de muchos 

años y demostrar que ahí donde hay un problema y una necesidad de los cántabros ahí está su Gobierno. 
 
Y, en segundo lugar, la financiación autonómica. Hemos decidido que la consejería de economía, hacienda y fondos 

europeos pase a denominarse también de financiación autonómica, porque esta es la principal amenaza y fíjense que digo 
amenaza, a la que vamos a tener que enfrentarnos. La espada de Damocles del concierto separatista que pretende relegar, 
los que pretenden convertirnos en una región de segunda. 

 
Esto no es una pugna política más cambien el chip, no es una pugna política más, no es algo que está pasando en 

Madrid, y no nos incumbe, esto pasa en Cantabria, nos afecta a todos también a las generaciones futuras, porque la 
financiación autonómica, señorías, esto es lo que tenemos que trasladar a la sociedad de Cantabria son colegios, es 
transporte escolar, son centros de salud, son plazas de atención para nuestros mayores y nuestros personas en situación 
de dependencia son viviendas de protección oficial, y 13.000 millones más se habla de eso hasta 13.000 millones más para 
Cataluña, que saldrán de la bolsa común pues serán 13.000 millones menos para el resto, para el conjunto de los españoles, 
porque esto no es magia, aquí no hay milagros esto es matemática pura, Sánchez, nos quieren asfixiar, nos quieren asfixiar 
para que subamos impuestos o para que aceptemos un cheque, pero lo lleva claro, ni lo uno ni lo otro. Daremos la batalla 
por lo que legítimamente nos corresponde, por la igualdad de trato, por la igualdad de derechos y oportunidades de los 
cántabros en una España no desmembrar en una España de ciudadanos libres e iguales. 

 
De que seamos capaces de defender una financiación justa y suficiente para Cantabria va a depender obviamente, 

nuestro éxito como Gobierno, pero también y esto es mucho más importante nuestro futuro como comunidad autónoma, 
porque esto es una cuestión existencial, diría yo. 

 
Por tanto, no nos va a faltar labor y estamos preparados. Todos sabíamos que este iba a ser un objetivo estratégico, 

pero nunca pensamos que iba a ser o que iba a tener o que íbamos a tener que enfrentar un desafío de esta magnitud, que 
nadie lo dude lo haremos, lo haremos, haremos lo que tengamos que hacer para que los cántabros no paguen con un solo 
euro de su bolsillo las facturas de. Pedro Sánchez. 

 
Señoras y señores diputados, el cambio continúan. El cambio continúa y ahora aún más rápido estamos en un 

momento clave para la transformación de nuestra comunidad, un momento muy complejo y como he dicho, cargado de 
incertidumbre y dificultades por el contexto nacional. 

 
La responsabilidad de la presidenta es procurar que la maquinaria trabaje cada día mejor. Todos los consejeros y el 

resto de su equipo del equipo tienen mi confianza y todos sabemos que las leyes que el estatuto me confieren la capacidad 
de rediseñar o en cualquier momento guiada tan solo por el interés superior de Cantabria y sin que eso suponga 
necesariamente el demérito de las personas con las que se deje de contar. 

 
Los cambios de consejeros, son algo frecuente en democracia y aparte de la sensación mediática del día, pues son 

tomados como algo normal por los ciudadanos, sobre todo cuando no son traumáticos, sobre todo cuando saben que no 
son consecuencia de una crisis de gobernabilidad cuando saben que no son consecuencia de un escándalo o cuando saben 
que no son consecuencia del desorden. Ese es nuestro caso. Estos cambios no son consecuencia de ninguna de esas tres 
cosas.  

 
Tomemos ejemplo de los ciudadanos que saben interpretar las cosas muchas veces mejor que nosotros mismos en 

nuestra propia burbuja. 
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Antes de esta remodelación, señorías Cantabria tenía un gran Gobierno ahora, después de ella Cantabria tiene, todos 

tenemos un Gobierno mejor.  
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta.  
 
A continuación, al turno de fijación de posiciones, formulación de preguntas o realización de observaciones por parte 

de los grupos parlamentarios. 
 
En primer lugar, tiene la palabra el Grupo Parlamentario VOX, la Sra. Díaz, por un tiempo máximo de 15 minutos. 
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ:  Gracias, presidenta.  
 
Sigue en trámite su comparecencia cuando anunció la remodelación del Gobierno nos resultó sorprendente porque 

esperábamos pues algún anuncio de relacionado con cambios estructurales que permitan que haya cambios reales, y nos 
sorprendió por varios motivos.  

 
El primero de ellos, porque dedicó parte de su tiempo a decirnos a los cántabros lo importante que es cambiar el 

nombre de las cosas y se refirió a ello, así lo ha vuelto a hacer en su actual comparecencia, y yo creo que no puede pensar 
que los cántabros somos tan ingenuos qué porque nos cambie el nombre de una consejería vaya usted a cambiar la realidad.  

 
Mire, yo le sugiero, si así fuera, que la Consejería de Ganadería se denomina Ganadería y Abono de las ayudas en 

plazo, o que la de Industria se denomine Industria y Creación de Empleo Autónomo, porque hasta ahora usted tiene planes, 
muchos planes y hablaremos de ello cuando le haga la pregunta esta tarde, sobre esos montones de planes sin precedentes.  

 
Pero aquí hablamos de realidades o llame a la de Salud, Salud y Garantía de la Prestación Sanitaria en Urgencias. 

Y en los entornos rurales, por ejemplo, porque los problemas no se resuelven por un cambio de nombre y la verdad da cierta 
vergüenza ajena que hoy toda una presidenta comparezca para explicar a los cántabros lo importante que son los cambios 
de nombre. 

 
La segunda sorpresa, que yo valoro por su parte, aunque ahora parece ser que no era lo que todos hemos 

interpretado. Por cierto, usted se ha afanado mucho en decir que por qué nos preocupan los cambios. Yo no he escuchado 
a nadie de la oposición decir que los cambios son algo que, es más, le diría quienes han calificado de crisis ahora han sido 
los medios de comunicación, no habrá usted hoy he escuchado a esta portavoz hablar de crisis. No, no, a mí me parece 
muy bien los cambios. De hecho, yo creo que hubiera sido posible más cambios, no, no, los cambios no son un problema, 
los cambios no son nada traumático. 

 
Por lo tanto, no nos lleve a un terreno de juego, que no existe el debate sobre esta presentación que no se ha hecho 

yo creo que usted ha intentado maquillar su comparecencia, quitar algunos de esos errores, pero realmente no lo ha 
conseguido, porque si algo reconoció en su en su primera presentación fue que había que dar usted lo llama 
eufemísticamente un nuevo impulso porque no podíamos seguir así esa es una frase literal que he cogido en su primera 
comparecencia. No podemos seguir así hombre, parece que si no podemos seguir así no vendría mal reconocer lo que es 
un secreto a voces, la gestión en materia de ganadería ha sido un desastre, presidenta, que la tengo, un aprecio personal 
que usted conoce, que es que no tengo por qué decirle algo, como usted dice aquí intentando también, que es que hacemos 
ataques personales, todo lo contrario, todo lo contrario, la gestión no ha funcionado, la gestión ha sido desastrosa, y se lo 
han dicho aquí todos los partidos de la oposición, hasta el extremo de lamentablemente, pues tener al consejero reprobado 
en menos tiempos de toda la historia de Cantabria, y eso no es una casualidad, eso no es una casualidad. 

 
Por lo tanto, no estaría de más no estaría de más que usted reconociera aquí las cosas y encuadrar su cambio en 

ese reconocimiento de la inacción, que, le guste o no, ha existido y nos vuelve a contar, como ya hizo, y esa fue la segunda 
sorpresa en su primera intervención, fuera del Parlamento, bueno, pues, que realmente se está jugando en el terreno 
sanchista, y le digo porque, en cuestión de nombres, cuando usted introduce en la Consejería de Economía, la financiación 
autonómica, que es un gran problema, todos lo hemos compartido, hemos votado aquí hace un momento lo que hemos 
votado, pero es que usted pasa, como le digo, a jugar en el terreno que Sánchez quiere que juguemos, en lugar en lugar de 
valorar qué cambios a nivel nacional y su partido parece que tendrá alguna preocupación al respecto, qué cambios a nivel 
nacional hacen falta que cambio de modelo, cómo se ha desarrollado el modelo autonómico, oiga, cambiamos el nombre, 
añadimos financiación autonómica y parece que las cosas funcionan, pues no, no funcionan. 

 
Se hacen promesas sin resultados visibles. Se hacen anuncios sin soluciones reales que hay que tomar decisiones, 

pero, como le digo, de cambios efectivos. 
 
Quince meses para traer algo que no necesita una ley, por ejemplo, usted ha llamado a su consejera de presidencia, 

Presidencia, Justicia e simplificación administrativa. Usted podía haber optado por hacer simplificaciones administrativas 
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concretas vía decreto en su Consejo de Gobierno a través de cada una de los procedimientos que sabemos que tienen 
muchas cargas. No, usted lleva, esa es la realidad, va a tardar 15 meses en presentar en este parlamento una ley, es decir, 
vamos a introducir un poquito más de burocracia para reducir la burocracia y nos dice bueno, pero es que le parece bien a 
los empresarios, hombre, faltaría más que los empresarios lo que quieren y las familias no olvidemos a las familias porque 
la burocracia preocupa a todos lo que quieren son medidas reales, que lleguen no tantos anuncios, presidenta, de verdad 
es que es usted la reina del marketing permítame que se lo diga, es que no hace más que anuncios. 

 
Todo nos dice que es histórico, histórico hubiera sido que usted deflactara como prometió cuando era oposición los 

impuestos a los cántabros. Eso sí hubiera sido histórico, porque lo prometió, pero a la hora de la verdad no lo ha hecho. 
Histórico, hubiera sido que usted cumpliera con lo que ha firmado eso también hubiera sido histórico. 

 
Hombre, hoy no se ha querido referir a alguien alguno de sus asesores le habría dicho que igual no fue muy 

conveniente, no se ha querido referir a los datos muy llamativos en relación con la inversión extranjera, no nos lo ha repetido 
porque alguien le habrá dicho, hombre, no conviene, pero es que si nos comparamos con las comunidades de nuestro 
entorno pues vemos que efectivamente; la inversión extranjera brilla por su ausencia en Cantabria, con unas comparativas 
donde salimos muy pero que muy mal parados. 

 
Así que claro que esperábamos que los cambios vinieran acompañados también de cuestiones estructurales. 
 
¿Por qué le digo esto?, mire, le voy a hacer un recordatorio. Usted llegó al debate de investidura y dijo voy a hacer 

una oficina facilitadora de proyectos y yo le dije hombre presidenta no hace falta tiene usted SODERCAN que facilita los 
proyectos usted encomiende el trabajo efectivo que quiere desarrollar usted dijo no, oficina de facilitación, bien ahora, ahora 
nos sorprende usted diciendo que como esto de la inversión está la vista con la comparativa, que no funciona usted hacer 
depender de sí misma, lo cual significa que parece que no se fía mucho de algunos de sus consejeros no se debe de fiar 
mucho cuando tiene usted que crear una nueva unidad, atentos al eufemismo que ahora llamamos unidad aceleradora de 
planes estratégicos o sea, hemos pasado de facilitar proyectos a acelerar los planes estratégicos, como si esto de los 
cambios de nombres o de creación de más estructura no fuera primero, como siempre, a cuenta del bolsillo ciudadano, y 
como si esto de los cambios en las denominaciones fuera suficiente para crear las realidades. 

 
No, mire, presidenta, las realidades se construyen gestionando mejor, se construyen con una hoja de ruta que 

nosotros no tenemos aquí más marcada que con esos pactos que va suscribiendo y a medida que vende pactos luego nos 
está durante unos meses hablando del pacto, pero yo siempre pregunto lo mismo, oiga, y la ejecución del pacto, porque 
usted puede firmar con los médicos, pero luego ha habido una realidad sanitaria a este verano nos dicen bueno podría haber 
sido peor hombre claro todo puede ir a peor todo puede ir a peor, pero lo que tiene que hacer un Gobierno en materia de 
industria, en materia de medio rural, que es importante para Cantabria, yo le he preguntado sobre el modelo turístico que 
tiene para Cantabria, es que no hay modelo, es que no hay modelo. Hemos hablado de la gestión de los planes turísticos, 
que había sido muy polémico, pero al final tiene que haber un modelo, y eso no ha llegado. 

 
También se nos dijo al principio de la legislatura, va a llegar y llegar antes del verano no llegó antes del verano. Es 

que en cada una de las áreas podría ir diciéndole, presidenta, que se está usted muriendo de éxito en los discursos, pero 
luego en el día a día. 

 
Usted fíjese, dijo una vez aquí y además puso el ejemplo también en materia de simplificaciones a partir de ahora las 

familias numerosas ya no van a tener que a la hora de renovar que justificar cada año, de momento seguimos igual. Yo y yo 
se lo digo de verdad que más quiero yo que eso funcione, que más quiero yo que los plazos para la determinación del grado 
de discapacidad o el grado de dependencia se cumplan, pero no se cumplen entonces no podemos venir aquí la oposición, 
aplaudir que no se cumplan las cosas, y para que se cumplan hay que gestionar de otra manera, porque si usted sigue 
haciendo todo de la misma manera, obtendrán los mismos resultados. Tendrán los mismos resultados. 

 
Yo en ningún momento le decía, he hablado de crisis, pero la ganadería en Cantabria sí está en crisis, el turismo en 

Cantabria; la vivienda turística, que ha dado determinados problemas y que necesita una regulación si va a tener una crisis 
como no se aborde, el desplome de problema que tenemos con el número de facultativos, pues claro, eso sí es una crisis, 
eso sí es una crisis y no que usted intente aquí a hablarnos de crisis de Gobierno. 

 
Mire ha hablado de transformar, ha hablado de que van por el buen camino y se ha atrevido incluso a hablarnos del 

empleo autónomo, cuando hoy por hoy usted ha afirmado mucho, pero no tenemos más autónomos, no tenemos más 
autónomos, esperamos tenerlo si, esperamos tener más autónomos, menos paro y mejor y mejor y mejor y mejor, y luego a 
continuación, por si acaso eso no llega usted nos dice, bueno, pero tenemos un problema con el tema de la financiación 
autonómica ya nos lo ha dicho el Sr. Fernández, antes claro, podemos perder 200, 400 o veamos cuántos millones de euros, 
y eso ya sería un problema sin precedentes. 

 
Entonces usted se pone por si acaso la tirita antes de tener ninguna herida, porque claro usted ha tirado demasiado 

las campanas al vuelo, diciendo que todo está en marcha y sanchita a los proyectos concretos que se ha referido, el MUPAC 
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hombre, estaba, estaba haciéndose pues claro, usted ha decidido que no se deje de hacer ya claro, faltaría más, no iba a 
ser tan irresponsable.  

 
Nos ha hablado de La Pasiega, que yo sigo esperando que usted nos diga si esa pasiega va a ser algo más que un 

polígono industrial sin más, como otro cualquiera, o si va a tener usted la estación intermodal o sea, nos habla de muchas 
cosas que son propuestas de voy a hacer, pero a la hora de la verdad no es capaz salvando esa frase suya de, he bajado 
todos los impuestos a todos los cántabros y todo lo que he podido y a todos los que he podido y yo le digo, pues no, no lo 
ha hecho, no es verdad, es su frase estrella deflacte usted haga lo que dijo que iba a hacer, gestione mejor ¿cómo? 
reestructura usted el Gobierno para simplificarlo, para que haya menos gasto público, para que la grasa que corre por las 
arterias de la Administración no siga provocando infartos, oiga, haga usted las cosas y luego venga a contarnos lo que ha 
hecho, y yo le aplaudiré, yo seré la primera en aplaudirla. Pero no nos traiga muchos pactos, muchos acuerdos, mucho 
diálogo que está fenomenal, mejor ser dialogante, desde luego claro ser dialogante solo para quedar bien solo para el 
postureo político no sirve, porque luego uno sale a la calle y ve los problemas que tienen las familias, y siguen siendo los 
mismos, presidenta, siguen siendo los mismos, y yo estoy deseando que no sea así, ya no sé en qué idioma se lo puedo 
decir, para que me crea. 

 
Estoy deseando que no sea así; estoy deseando salir aquí para decirle. Oiga, ha habido cambios de gestión, y mire, 

la lista de espera ya no es la que era y mire, la prestación sanitaria funciona, y mire, yo estoy deseando poder aplaudirle, 
pero no puedo, no puedo, porque todo lo que nos dice es un brindis al sol, y eso al final y ya siento decir esto al final puede 
suponer una falta de liderazgo, porque usted ha hablado aquí de todas las maravillas, de todos los que le acompañan, pero 
piense también usted en sí misma como debería afrontar cambios reales, cambios que sean de algo más. Insisto, que 
maquillaje, porque la Administración se lo he dicho antes, no tienen, no vemos un rumbo claro, nosotros le hemos acusado 
muchas veces de continuismo, le dijimos a usted ha pactado usted los presupuestos con el PRC para tapar la corrupción, 
usted nos dijo no se preocupe, que eso no es verdad, les voy a traer aquí un modelo anticorrupción, voy a luchar al máximo 
contra ella y ¿qué ha pasado? pues ha pasado que no, que no, que no ha llegado, que no ha llegado. 

 
El otro día todavía nos hemos enterado por la prensa de que no sé cómo estarán haciendo ahora las cosas no, pero 

el anuncio era algo así como que las empresas involucradas en la trama, pues ya era una de las que primero había obtenido 
una licitación, un contrato que está muy bien si tiene que ser, pero antes tendremos que tener ese informe de cuáles han 
sido esos comportamientos en esa empresa. 

 
Por lo tanto, no sirve, presidenta, no sirve que, en los sectores estratégicos, en áreas claves como industria, como 

innovación, como ganadería, no haya una visión a largo plazo. 
 
No sirve solo confirmar voy a utilizar la misma palabra, pero en ningún caso la entienda como despectiva, confirmar 

papeluchos no vale, no vale confirmar, papeluchos están para cumplirse, usted venga aquí con cambios reales y yo, insisto, 
se los aplaudo, diré las decisiones del Ejecutivo son más propias de la presión externa que de una clara visión de lo que 
Cantabria necesita y eso es lo preocupante y claro que usted tiene una nueva consejera de ganadería ¿por qué? porque es 
que era ya insoportable la presión, era insoportable porque no había semana que no nos encontráramos con una noticia 
relacionada con los incumplimientos de ganadería. Por eso yo coincido que tiene una labor ardua, la diputada Susinos. 

 
¿Y que deseamos? deseamos, que acierte, deseamos que acierte, deseamos que paguen plazo. Deseamos que 

esas medidas, fíjese, fíjese si será, en fin, evidente que usted lo que ha dicho aquí no se lo cree ni usted, fíjese si sería 
evidente que lo primero que ha hecho la nueva consejera ha sido decir que va a financiar las vacunas.  

 
Eso se podría haber dicho ya hace muchos meses, si las iba a financiar ¿por qué no se produjo ese anuncio antes? 

¿porque ha tenido que ser la nueva consejera la que lo diga, que está bien, y ahí es algo que hay que hacer? pues porque 
antes la gestión era absolutamente desastrosa y que usted no lo reconozca aquí y que diga, bueno, fantástico, la anterior 
fantástica la siguiente, todo estupendo pues no la deja en buen lugar, presidenta, no la deja en buen lugar. 

 
Que usted venga a morirse de éxito, es que he apuntado algunas frases que francamente me ha hablado del parque 

de la salud, bueno, el parque de la salud es un futurible. Pues mire, primera crítica por parte de VOX que han anunciado 
ustedes y ya hemos hecho una pregunta sobre eso para el próximo pleno. 

 
Han anunciado ustedes que crean una nueva fundación. Pues le digo como lo de SODERCAN no cree más 

fundaciones ya la tiene usted. La Fundación Marqués de Valdecilla no siga engordando la administración presidenta, se lo 
pido yo y se lo piden todos los cántabros. 

 
Por lo tanto, menos maquillaje, más yo no sé si decir la humildad un poquito de humildad no vendría mal y más 

reconocimiento. Hemos hecho cambios porque las cosas no funcionaban adecuadamente y se han tenido que hacer un 
cambio, y eso es más directo, más claro y, sobre todo, no insulta a la inteligencia ni de estos parlamentarios ni de los 
votantes, que, francamente creo que se lo creen poco.  

 
Muchas gracias. 
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LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Por el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra el Sr. Zuloaga. 
 
EL SR. ZULOAGA MARTÍNEZ:  Bueno, pues buenas tardes, señorías, bienvenida a la nueva diputada y bienvenidos 

también los nuevos consejeros, éxito y acierto en sus labores. 
 
Sra. Buruaga, la crisis del Gobierno que usted anunció esta semana pasada. En realidad, es una confesión política, 

una confesión política que lo que nos viene a explicar en sus propias palabras es que su Gobierno, el del Partido Popular, 
no ha arrancado, porque cuando usted dice que hay que acelerar, usted confiesa que en realidad no han empezado a andar, 
llevan un año parados más de un año de legislatura y más de un año de parálisis del Partido Popular en Cantabria. 

 
En las formas, hemos visto la peor cara del Partido Popular, aquella que se abonan las tradiciones de Mariano Rajoy 

y del Partido Popular en la cultura del plasma a no rendir cuentas de los acuerdos ni de los desacuerdos en su Gobierno, a 
esconderse en vídeos, en los dados a comparecer en ruedas de prensa, sin preguntas. 

 
Usted, señora presidenta, creo que es la primera presidenta del Gobierno de Cantabria que recibe una reprimenda 

muy justificada del colegio de periodistas de Cantabria, por esquivar la prensa y por no dar explicaciones usted, señora 
presidenta, Sra. Buruaga, comienza el curso con una deriva antidemocrática verdaderamente preocupante. 

 
Sus cambios en el fondo y usted lo sabe, son insuficientes y llegan tarde. Llegan tarde y se queda muy escasos. La 

sociedad de Cantabria no entiende nada de lo que esto es, está haciendo porque esta crisis de gobierno nos la ha vendido 
por fascículos y cada día es más incomprensible. 

 
Se queda corta por algunas cuestiones evidentes, porque no alcanza su consejero de salud, el de la sanidad bussines 

el que está desmantelando la sanidad pública, el que desatiende los SUAP que cierran los consultorios o al que se le caen 
los centros de salud, como el de Campoo en Reinosa, con un proyecto y un presupuesto aprobado de fondos europeos de 
1,2 millones de euros desde el año 2023. 

 
Cero proyectos, cero ideas, cero gestión, si se queda corta Sra. Buruaga en su crisis de Gobierno, cuando no entra 

a relevar tampoco al consejero de Industria que está cosechando los peores datos en una Cantabria en caída libre, como 
usted misma reconoce, pero sobre la que no actúa. 

 
Confiesa más todavía usted, señora presidenta, en sus palabras confiesa que le preocupa la comparativa de inversión 

con otras comunidades autónomas como La Rioja o Asturias asimilables a Cantabria, pero esto no se arregla con un invento 
propagandístico como esa unidad aceleradora que ha anunciado sin ningún tipo de detalle, ni contenido y evidentemente, 
estos relevos en las consejerías llegan tarde, llegan muy tarde. 

 
En el relevo de la Consejería de Desarrollo Rural ha aguantado un año un consejero que usted sabe desde el primer 

día que no valía, ha deshonrado la institución pública del Gobierno de Cantabria, desatendiendo los intereses de los 
ganaderos, desatendiendo los intereses de Cantabria y lo que es peor, si usted quería elevarlo para nombrar una nueva 
consejera que decidiera, si abonar las vacunas a los ganaderos no tendría que haber hecho usted mucho antes, nos 
hubiéramos ahorrado miles de contagios en la ganadería de Cantabria y nos hubiéramos ahorrado el sufrimiento de cientos 
de ganaderos, viendo cómo el gobierno de Cantabria les desatienden y todo esto es incomprensible porque, evidentemente, 
nadie en Cantabria entiende, ni en España, que cese a la consejera de turismo, cultura y deporte, nombre en su relevo al 
director general de la empresa CANTUR, cuando todo el mundo sabe que la relación entre ellos al menos es compleja, y lo 
que también es peor es que poco después nos anuncié por un tweet que la va a nombrar directora general de Cultura. 

 
Pero vamos a ver, señora presidenta, si usted la cesa porque no ha hecho las cosas como las debe de hacer en 

Turismo, Cultura y Deporte, ¿a quién pretenden engañar, nombrando la directora general de cultura? ni lo ha hecho bien 
como consejera, ni lo hará bien como directora general, y este es un problema que usted sola está generando en su 
Gobierno, donde evidentemente, lo que queda de fondo en todo esto es que quizá el problema no sean ni los consejeros ni 
las consejeras ni los que nombran ni en los que cesa. 

 
El problema es la falta de liderazgo que usted demuestra al frente del Gobierno de Cantabria donde lleva 14 meses 

en la institución, este es su despropósito en la gestión política y, al fin y al cabo, usted es responsable de la crisis que usted 
misma ha generado. 

 
Pero, evidentemente, tiene que entender a los cántabros y a las cántabras, que estén preocupados por los 

desaguisados que usted monta en el Gobierno, porque, evidentemente, esta semana ha demostrado que su Gobierno es un 
Gobierno en crisis, y lo que le preocupa a los cántabros y a las cántabras es que traslade la crisis de su Gobierno a una 
crisis en Cantabria, lo vemos ya en el ámbito industrial, lo vemos en el ámbito sanitario, lo vemos en el ámbito ganadero, lo 
vemos en tantos ámbitos que usted lo que está trasladando es incertidumbre al futuro económico de Cantabria. 
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Usted no ha parado, ahora de hablar de que nació que hablaremos de esto en una Cantabria de primera y de qué 

quiere que Cantabria sea una tierra de primera. 
 
Pero fíjese, Sra. Buruaga, yo le voy a explicar que usted llegó a un Gobierno ya con una Cantabria de primera, porque 

quiero recordarla Sra. Buruaga que el anterior Gobierno hizo frente a una pandemia que hizo frente a una crisis que venía 
de la invasión ilegal de Ucrania, consiguió en el mes de octubre que Cantabria fuera una comunidad con pleno empleo en 
octubre del año 2023 y eso evidentemente es gracias a las decisiones que tomamos y que le permiten a usted decir que no 
nació en una Cantabria de primera, pero si empezó a gobernar en una Cantabria de primera. 

 
Porque me preocupa sus declaraciones en esa Moncloa de Pin y Pon, definición que les montaron al Sr. Feijoo en 

Madrid, a la que usted fue a colocarse en segunda o tercera fila, y que salga usted a un atril a explicar que usted nació en 
una Cantabria de primera y que, por lo tanto, va a defender siempre una Cantabria de primera. Yo no le voy a recordar en 
el año en el que usted nació, pero sí le voy a recordar que en el año en el que usted nació no había democracia en nuestro 
país, y que Cantabria no era una comunidad autónoma con autogobierno era una provincia de una dictadura que se llamaba 
franquismo. 

 
Por eso me preocupa tanto que usted se equivoque, tanto los términos que usted ahora pretenda derogar, como 

quiere hacer la Ley de Memoria democrática, que a la vista está tanta falta le hace para entender las diferencias entre la 
Cantabria, post franquista o final del franquismo, en la que usted nació y la Cantabria de autogobierno, de derechos y de 
libertades, que tiene el honor de presidir hoy gracias a las decisiones que el Partido Socialista ha tomado para que Cantabria 
sea una comunidad autónoma. 

 
Esto es algo de lo que hay que hablar igual de sus 14 primeros meses de Gobierno, y es que usted a día de hoy no 

nos puede hablar ni de tres proyectos que hayan lanzado, que dijo tres, ni de tres, ni de dos, ni de uno, porque usted lleva 
un año resistiendo en un Gobierno monocolor con todos los apoyos parlamentarios que le hacen falta de sus socios el PRC 
en ocasiones o de VOX en ocasiones para que su Gobierno no tenga ningún problema. Pero, evidentemente, el problema 
les tiene usted y les está trasladando a la ciudadanía de Cantabria y claro que podemos comparar cómo se gobernaba y 
cómo se gobierna. 

 
En los primeros 14 meses de la pasada legislatura conseguimos financiación millonaria, para sacar adelante el 

proyecto del MUPAC o el proyecto de la pasiega. Hoy es una realidad no por usted, sino por lo que hicimos nosotros, o 
lanzar la protonterapia o alcanzar un pacto de Cantabria por la ciencia para acordar una ley de ciencia que, por cierto, usted 
ha paralizado en Cantabria, incluso para poner en marcha un centro de arte rupestre que tuvimos la oportunidad de inaugurar 
y que usted después ha inaugurado otras dos veces. Estoy seguro que igual el consejero nuevo lo puede inaugurar una 
tercera vez. 

 
Insisto, la comparación es necesaria para que entienda usted que el marco en el que usted nos quiere meter es un 

marco falso. 
 
El Gobierno del Partido Popular no está haciendo lo que tiene que hacer por Cantabria, lo está haciendo por el Partido 

Popular de Feijoo, lo está haciendo por Ayuso; y lo vemos, lo vemos cuando hablamos de financiación autonómica. 
 
Porque claro que nos preocupa la financiación autonómica, pero nos preocupa más su actitud, su cobardía o su falta 

de determinación, porque ya he escuchado a Moreno Bonilla o a otros presidentes autonómicos del Partido Popular explicar 
que se van a sentar con Sánchez, sí y que van a hablar de financiación autonómica, sí y que van a defender la singularidad 
de sus territorios, sí y usted, en cambio, no quiere hacerlo. Yo no sé si no quiere, no sabe o que le pasa, pero usted es la 
presidenta del gobierno de Cantabria y yo le aseguro que Ayuso o Moreno, Bonilla no van a defender un modelo de 
financiación autonómica que sea bueno para Cantabria. 

 
Por eso le tendía la mano en el mes de junio para llegar a acuerdos. Por eso le he pedido por carta una reunión para 

llegar a acuerdos, y no es que se la tenga que pedir yo, deberían de pedírsela a todos los grupos políticos en este parlamento, 
porque claro que Cantabria tiene que defender su singularidad, y claro que lo tiene que hacer en una reunión bilateral con 
el presidente del Gobierno de España o ¿quién lo va a hacer si no? lo va a hacer Mazón desde la Presidencia de la 
Comunidad Valenciana o lo va a hacer Moreno Bonilla desde Andalucía no, nos lo van a hacer porque miran por sus intereses 
y a mí me preocupa que usted, Sra. Buruaga, no esté mirando por sus intereses, los de Cantabria. 

 
Ese es el problema, porque esto no se cambia poniendo un rótulo nuevo en una consejería, ni en la de vivienda ni en 

la de economía eso solamente es gasto superfluo maquillaje, es tapar con maquillaje las heridas, que, como dice cierta 
canción, no se ven, pero se sienten, eso es lo que está haciendo usted en el gobierno de Cantabria. 

 
Mire, señora presidenta, su inacción en el Gobierno es palpable y es verdaderamente crítica para los intereses de 

Cantabria. 
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Yo entiendo perfectamente que haya cesado a la anterior consejera de cultura, turismo y deporte. Ella prometió un 

decreto regulador de las viviendas de uso turístico, lo prometió, lo anunció, nos permitió plantear alternativas, no hizo nada. 
 
Lo único que han conseguido ustedes es que cada día tengamos más viviendas de uso turístico en Cantabria, porque 

su proyecto, al fin y al cabo, es el de la liberalización del suelo, el de la Ibiza del norte, como se la conoce a usted, en toda 
España, y eso está consiguiendo que el precio de la vivienda en Cantabria crezca por encima de la media de todo el país. 

 
Este es un problema directo de la falta de gestión de usted y de su Gobierno, de la falta de liderazgo, y usted, como 

presidenta, y de la falta de determinación de sus consejeros y de sus consejeras. 
 
Este es el verdadero problema que hoy tiene. Cantabria porque ustedes no defienden la vivienda en alquiler, la 

vivienda pública, ustedes no defienden la rehabilitación, ustedes, que tienen la responsabilidad de hacerlo, no desarrollan la 
ley de vivienda del estado en Cantabria, privando de derechos fundamentales a muchos cántabros y a muchas cántabras 
sin trabajar en localizar las zonas, especialmente tensionadas en el mercado de la vivienda, y esta es su responsabilidad, 
señora presidenta. 

 
Por eso es tan importante que se pongan a trabajar y que decidan no paralizar los proyectos que teníamos en marcha, 

como las 250 viviendas de alquiler asequible que dejamos proyectadas en el Campón de Peñacastillo, porque todo lo que 
están haciendo en vivienda es lo que les dejamos en marcha la pasada legislatura y para eso le aseguro que no hacía falta 
ni una crisis de gobierno, ni ponerle más letras al título del consejero actual de la consejería. 

 
Sus medidas han disparado el precio de la vivienda en Cantabria y ese es un problema real para los ciudadanos y 

las ciudadanas de Cantabria, igual que el problema que genera Ayuso con su dumping fiscal y usted nos lo denuncian. Usted 
no se planta en una reunión de presidentes autonómicos del Partido Popular a decir. Sra. Ayuso, sus decisiones están 
perjudicando a Cantabria. Sus bajadas de impuestos están haciendo que muchas empresas estén allí y dejen de estar en 
otros territorios. Sus bajadas de impuestos están detrayendo fondos del Estado a su comunidad, detrayendo los 
definitivamente de Cantabria y este es el problema que usted tiene, Sra. Buruaga que ni se planta aquí ni se planta allí y lo 
que necesitamos es una presidenta que dé la cara, que la de que no se esconda en un plasma, que no se esconda en ruedas 
de prensa, sin preguntas a los periodistas, que no, crease que es usted la presidenta del gobierno de Cantabria lleva ya 14 
meses siéndolo, y ese es el verdadero problema de Cantabria, que creo que usted todavía no se lo ha creído. 

 
Fíjese que hoy nos ha tenido que recordar cómo el estatuto de autonomía la da usted competencias para nombrar y 

cesar consejeros, que ya lo sabemos, que no hace falta, que nos lo explique. Si lo que hace falta es que trabaje por el bien 
y por el interés de Cantabria que no lo está haciendo, y hacerlo, significa ir a Madrid y decir que está en contra del dumping 
fiscal de Ayuso; o ir a Madrid y decir que está en contra de lo que dice Feijoo de que no haya quita de deudas a las 
comunidades autónomas, porque claro que a Cantabria le va a ir mejor si nos quitan la mochila de la deuda, lo primero para 
que su Gobierno pueda invertir más en sanidad, en educación o en dependencia, porque tendrá que pagar menos intereses 
¿lo entiende?. 

 
Es fundamental que lleguemos a acuerdos con el Gobierno de España para garantizar mejoras económicas en su 

Gobierno. 
 
Esto es lo que usted tiene que hacer y no hace. Por eso estamos verdaderamente preocupados. 
 
Porque, así como en el año 2009, ante un debate de financiación autonómica como el actual, donde Cantabria podía 

salir perjudicada, tomó la decisión de salir a ganar con un presidente socialista si José Luis Rodríguez Zapatero, y con un 
consejero socialista en la cartera de Economía en el gobierno de Cantabria Angel Agudo y un escenario donde el Partido 
Popular decía exactamente lo mismo que ha dicho usted o el Sr. Fernández en la intervención anterior, que entregamos 
Cantabria al gobierno de España o al PSOE, mire no, en el 2009 conseguimos la mayor financiación por habitante y no por 
una cuestión de privilegios, que no, que no, que es por una cuestión de justicia, por tener claro que cuando los socialistas 
vamos a Madrid a reivindicar Cantabria reivindicamos lo que a Cantabria le interesa y en aquel momento, como ahora le 
interesa Cantabria defender el statu quo, que es que se atiende a la dispersión, el envejecimiento, la orografía, la baja 
densidad de las poblaciones o la población residente no censada o ¿por qué no? claro que sí las singularidades que recoge 
nuestro estatuto con el hospital universitario. Marqués de Valdecilla. 

 
Esto que le digo hoy se lo quiero explicar en una reunión para que entienda la responsabilidad que usted tiene cuando 

sea convocada por el presidente del Gobierno de España a la hora de defender los intereses de Cantabria. 
 
Esto es lo que esperamos de usted. Si a nosotros no nos preocupa que cambio, que quite consejeros, tenemos 

afinidad con muchos de ellos, personal, pero no pasa nada si el Gobierno va a seguir lo que tiene que hacer usted es 
gobernar, que es el problema, que es lo que creo que no acabo de entender en 14 meses. 

 
Por eso es fundamental que se ponga a trabajar, señora presidenta, lo dicho, bienvenida a la nueva diputada y éxitos 

y aciertos a los nuevos consejeros.  
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Muchas gracias. 
 
LA SRA PRESIDENTA (González Revuelta):  Gracias, señor diputado.  
 
Por el grupo parlamentario regionalista tiene la palabra el Sr. Hernando.  
 
EL SR. HERNANDO GARCIA: Buenos días, presidenta, señorías. 
 
En primer lugar, reiterar el saludo a los nuevos consejeros que hoy la verdad es que están pasando sin pena ni gloria, 

porque la presidenta les ha dedicado una especial referencia, ni los grupos de la oposición se han dedicado especialmente 
hablar de ustedes, que creo que es de lo que veníamos a hablar en este punto del orden del día. 

 
Pero, mire, señora presidenta, si hoy no estamos hablando de una remodelación ni de un impulso ni un simple cambio 

de nombres o de personas, no estamos hablando de una crisis de Gobierno, crisis de gobierno, que no puede ir usted 
tranquilamente a la cuarta excepción de la rae del concepto crisis, y dice situación política en que 1 más de los miembros 
del Gobierno han dimitido o han sido cesados, es decir, crisis de gobierno sin paños calientes, porque usted tiene un 
Gobierno en crisis, en crisis, de inacción y en crisis de gestión, y eso tiene una responsable que es usted, señora presidenta, 
pero ¿cómo se atreve a repetir? porque lo dijo en la rueda de prensa, pero, claro, es que allí no había nadie que le diera la 
réplica. 

 
Pero, ¿cómo se atreve a repetir que está ante una situación que ha tenido que revertir porque había un caos en la 

gestión del Gobierno anterior? Lleva usted 14 meses, ha cambiado a 29 altos cargos de su Gobierno en 14 meses, y quito 
los cambios en el sistema cántabro de salud, 29 altos cargos, cesados o dimitidos ¿eso es orden en la gestión? ¿eso es lo 
que usted vende, que era el cambio? 

 
Claro, hoy ha venido aquí y nos dice que no, que lo importante es que ha firmado pactos con la sociedad, si el pacto 

con los ganaderos, con el dinero que puso el partido regionalista en el presupuesto, pero sabe lo que es grave, que no lo ha 
pagado, que es que les han prometido a los 3.000 ganaderos 1.000 euros y no lo ha pagado. Cese del consejero, 
evidentemente. 

 
Pero es que en sanidad hoy tienen todos los medios de comunicación una carta al director del CESID, unas 

declaraciones de Comisiones Obreras y una carta que se la ve el señor consejero, del sindicato médico, en lo que dice que 
ustedes no han cumplido ese pacto. Otro pacto con la sociedad, incumplido. 

 
Los autónomos, señor consejero, que no está, habrá ido actualizar la web de los autónomos, menos autónomos que 

en junio del año anterior, hombre hay que tener valor para venir aquí y volver a repetirlo, señora presidenta, no es admisible. 
 
No es admisible que usted haya defendido las políticas y a los políticos que las ejecutaban aquí el día del debate del 

estado de la región usted ha defendido a su consejero de medio rural reprobado y con unas políticas que a día de hoy le han 
llevado a casa. 

 
Usted ha defendido su consejero de cultura, turismo y deporte nefasta, nefasta para Cantabria, y a la que luego 

hablaré porque hablaré del tema, usted cambia cromos, y me la coloca en la dirección general de Cultura, el hazmerreír en 
los bares. 

 
Miren, usted dice que es que no podemos tratar así a los políticos tal, el máximo respeto. Pero, claro, es que la 

reprobación y el reproche no nos lo tiene que echar a nosotros, sí los hecha usted sí ha sido usted, señora presidenta, la 
que los ha cesado, si ha sido usted la que critica, con sus actuaciones cuál ha sido la política que estaban ejecutando estos 
dos políticos bajo su dirección, bajo su responsabilidad, señora presidenta. 

 
Claro, todos los ciudadanos pensábamos el consejero de medio rural cae seguro reprobado en el Parlamento a los 

cuatro meses, no pagó las ayudas de la PAC a tiempo, no gestionó la enfermedad hemorrágica epizoótica correctamente, 
llegó a acuerdos con los ganaderos que nuevo que luego no cumplió olvidó totalmente al sector de la pesca, no llegó a visitar 
todos los puertos de Cantabria ¿usted creen que en 14 meses se puede visitar todos los puertos de Cantabria?, bueno, 
mintió en el Parlamento, aunque sea una cosa menor de cara al ciudadano hombre, de cara a nosotros es un poco un 
respeto a la institución, mintió. 

 
Lo que pasa, que los ciudadanos también pensábamos que, si esa gestión fue pésima, había sido pésima la gestión 

del señor consejero de Salud y va en la misma línea y va en la misma línea. 
 
No le quieren los trabajadores, no le quieren los sindicatos, no le quieren, sobre todo los usuarios este Parlamento le 

ha reprobado, creo que la situación de la sanidad en Cantabria que hemos vivido este verano, si llega a ser el portavoz de 
la oposición como lo era la legislatura pasada, hubiesen emprendido fuego al presidente del Gobierno, porque además él no 
culpaba al consejero el culpable al presidente del Gobierno. 
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Pues yo se lo digo, señora presidenta, se quedó corta, está a tiempo de rectificar. 
 
Miren usted, decía de los consejeros el día 19 de julio de 2023, cuando los nombró lo mismo que ha dicho hoy de los 

que llegan, lo mismo está en el Diario de Sesiones, buenas personas, amantes del medio rural, los mejores calificados, 
bueno, pues se equivocó; se equivocó radicalmente y claro, ha tardado 14 meses en darse cuenta y no será porque los 
regionalistas, no solo lo hemos dicho, los regionalistas, le hemos tendido la mano, los regionalistas le hemos dicho, no lo 
están haciendo bien, vayan por otra línea, les hemos puesto incluso dinero en el presupuesto para que siguieran la línea 
correcta ¿y con qué nos hemos encontrado? con un incumplimiento permanente de los acuerdos parlamentarios, con un 
incumplimiento permanente de las actuaciones que desde el partido regionalista y desde otros grupos de la oposición se 
estaban planteando, que han llevado a situaciones como las actuales. 

 
Porque, mire, señor consejero, si medio rural ha sido un desastre lo de turismo, cultura y deporte no tiene nombre. 
 
Primero no tiene nombre, porque nos tendrán que explicar cómo su relación con la nueva directora general de cultura, 

que es un tobogán, ya nos dirán dónde sí en Cabárceno o en alto de Campoo, va a poder ir a alguna parte. 
 
Pero mire decreto de pisos turísticos y auto caravanas nada. Año jubilar, lebaniego un año perdido para el turismo de 

Cantabria, excepto para la música religiosa, y la música sufí, enorme cantidad de seguidores que generó miles de visitas en 
avión a. Cantabria. 

 
La gestión de los PST, prefiero no hacer comentarios, señora presidenta le recuerdo que usted defendió aquí a la 

consejera en la gestión de los PST, luego tuvo que dar la cara a la consejera, rectificar, volver para atrás, claro, ninguna 
respuesta a las medidas que se están planteando en otros sitios contra la masificación turística. 

 
El aeropuerto, los aeropuertos miren, lo del puerto no se lo voy a echar en cara, porque el aeropuerto, si hay un tío 

listo en el Gobierno, lo hay el Sr. Media porque es el tío que es el responsable lo ha dicho él porque sale aquí a responder 
yo en sentido cariñoso, es el consejero, la persona, la persona que no, es que aquí como últimamente estamos un poco tal, 
es la persona con responsabilidad en la materia, que ha conseguido hundir las cifras del aeropuerto de Santander y que, por 
eso cesan a la consejera de cultura, un crack señor consejero, me gustaría que consiguiera siendo así de creer que los 
resultados mejorarán. Pero, bueno, vendrá a explicarlo, no se preocupe, no se preocupen, 10 meses de caída, 100.000 
pasajeros menos. 

 
Resulta que los Boeing que no entregan solo afectan a Cantabria porque en el resto de la cornisa resulta que los 

Boeing y los pasajeros siguen creciendo, pero los Boeing tampoco se entregan allí, algo pasará ¿sabe qué pasa? la pésima 
gestión, eso es lo que pasa. 

 
En el deporte. Claro si no han pagado las subvenciones, si tiene el lío con todas las federaciones. Si se le ha ocurrido 

hace escasas semanas, que el deporte escolar es caro el transporte y que hay que afrontar cambios, pero cómo puede 
permitir una directora general decir esto en una actividad que es uno de los elementos fundamentales pregúnteselo al 
consejero de educación, la educación en Cantabria y del fomento de la actividad física y del deporte y de la salud también. 

 
En cultura es que no han hecho nada, se enfrentaron con los festivales de folk, tuvieron que rectificar, de la cultura 

popular, nada es esa y luego, claro, usted dijo y solo me refiero a la señora presidenta en FITUR en enero del 2024 se van 
a desarrollar unas inversiones sin precedentes, hoy, ocho meses después, el señor consejero dice: se van a desarrollar en 
cultura unas inversiones sin precedentes. 

 
¿Cuáles son esas inversiones? ¿el teleférico de fuente de 30.000.000? ¿saben que han mentido al parlamento? 

saben que lo han mentido saben que se lo vamos a demandar, sabe que nos han dicho que no había nada y ya tenían la 
evaluación, la solicitud de evaluación estratégica pero bueno, lo vamos a ver en otros momentos. 

 
Alto de Campoo 15.000.000 nada, fuente De, 10.000.000 nada, esto es responsabilidad suya esto es CANTUR, esto 

es usted ha puesto a que no ha hecho ni una gestión en esta materia de responsables globales ¡cuidado eh! 
 
Áliva, 2.000.000 la señora presidenta dijo en el acto de FITUR estaba yo no he oído por los medios, 700.000 euros 

se adjudicarán este año, pero si va a empezar a nevar y no han empezado ustedes a tramitar ni un papel en Áliva, por 
supuesto, un millón trescientos el año siguiente. Eso es cosa suya, señor consejero. 

 
Cabárceno 6.000.000. Si todos eran proyectos que venían del de la época anterior y nos ha hecho ¿dónde están las 

de los elefantes? ¿dónde están los Álava otros proyectos que han anunciado?, pero si es que esto es un conjunto de 
proyectos anunciados que nunca vemos hacerse realidad, que no vemos que se hagan realidad. 

 
Miren, decía Napoleón qué nunca interrumpas al enemigo cuando está cometiendo un grave error, los regionalistas, 

no somos así, no somos así, les interrumpimos, les interrumpimos en su momento y les volvemos a interrumpir ahora y les 
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decimos no cometan errores porque ustedes gobiernan Cantabria y Cantabria es la preocupación de todos sobre todo de 
los regionalistas. 

 
Mire lo de la oficina aceleradora, es un poco llamativo. La oficina aceleradora de proyectos está dentro de esa ley 

magna, que es la ley de simplificación administrativa, donde lo mismo se faculta para contratar médicos que para hacer una 
oficina aceleradora de proyectos, está ahí lo que significa que para que esa oficina acelerador esté en marcha hay que 
aprobar la ley y después de la ley, conforme al artículo 23, tendrá que aprobar un decreto, es decir, hasta el año que viene 
a mediados, como mínimo, no va a tener usted oficina aceleradora de proyectos y cuando tenga oficina de aceleradores 
proyectos, yo le preguntaré ¿no estará intentando con esta oficina aceleradora de proyectos, conseguir que algunos 
proyectos estratégicos se aprueben sin PSIR y se puedan hacer en suelo rústico?, espero que no, pero se lo preguntaré se 
lo preguntaré. 

 
Igual que le preguntaré si el objetivo es que haya alguien que mande a los funcionarios a actuar más rápido en unos 

casos que en otros, y ya le digo, estoy de acuerdo, me parece buena idea, pero tiene que hacerse de manera coherente. 
 
Y mire, lo que no tiene ningún sentido -y ya termino, señora presidenta- es que nos hable de cambios, que nos hable 

de modificaciones, que nos hable de que todo iba muy bien, pero que tiene que dar impulso. 
 

Que la gente puede jugar en un sitio o en otro. A ver cómo le dice usted al entrenador del Racing que ponga a Manu 
Hernando, el central, a jugar de delantero porque Arana va a hacer un mejor papel en el centro de la defensa. No. No se 
equivoque. 

 
Quien ha sido una pésima gestora en el ámbito de la Cultura, el Turismo y el Deporte, no puede ser una buena 

directora general de Cultura. Lo siento, señora presidenta, los cambios son para cambiar.  
 
Usted simplemente ha hecho un cambio de cromos, porque no quería dejar solo el cese del señor consejero de Medio 

Rural y porque no ha conseguido –razones tendrán- cesar ni al consejero de Salud ni al consejero de Industria.  
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra el Sr. Alonso.  
 
EL SR. ALONSO VENERO: Gracias presidenta. Buenos días señorías. 
 
Bueno. Patricia, bienvenida a este Parlamento. Y bienvenidos a los nuevos consejeros, María Jesús ya conoce de 

sobra la dinámica, lo ha vivido y Luis ya lo conoce también. Sin duda, no se han extrañado por el espectáculo que hemos 
visto hoy. 

 
Hoy veníamos todos los portavoces parlamentarios con su discurso preparado para hacer un debate de la región bis; 

daba igual las explicaciones que diera la presidenta del Gobierno. Pero bueno, era de esperar. Y supongo que ya eso todos 
lo entendemos. Porque recurren como siempre al catastrofismo. Y como es habitual en alguno de ustedes, a la mentira y a 
la demagogia, porque llevan mintiendo todo el verano.  

 
El caos sanitario, por mucho que lo digan, no se ha producido, afortunadamente en beneficio de los cántabros. 
 
Y Sr. Zuloaga, habla de que una presidenta que va a la deriva totalitaria. Ya solo eso le define a usted y le refleja 

bastante. Y habla de que Cantabria es una comunidad autónoma gracias al Partido Socialista. Pues bueno, es una 
comunidad autónoma gracias a la Constitución que lo permite, que nos dimos entre todos los españoles. Esa que sus aliados, 
los aliados de Pedro Sánchez quieren tumbar y que usted no hace nada. Y sin duda, a Cantabria le iría mucho mejor si usted 
pidiera al presidente del Gobierno que apoye realmente a Cantabria; que termine de una vez las infraestructuras que debe 
a todos los cántabros; que saque al lobo del LESPRE y que no venda la dignidad de los cántabros ni de los españoles para 
permanecer dos meses más en La Moncloa.  

 
Por lo tanto, miren, hace poco más de un año, los cántabros optaron por el Gobierno del cambio y un Gobierno del 

Partido Popular. Un cambio necesario. Sí, por mucho que se empeñe la oposición ahora; porque Cantabria lideraba todos 
los ránking… Si, Sr. Zuloaga, todos. Cantabria era la Cantabria de primera en todos los rankings negativos. Éramos la 
comunidad autónoma con mayor desempleo juvenil; la comunidad autónoma con las mayores listas de espera sanitarias, 
que se están reduciendo. Y con una presión fiscal insoportable, Sra. Díaz.  

 
Esa rebaja fiscal que ha hecho este Gobierno y de la que usted se opuso; no se abstuvo, se opuso. Le parecía 

insuficiente, pero nunca ha definido exactamente cuál es su modelo, salvo el de criticar al Partido Popular en este aspecto, 
lamentable y triste en esa posición. 
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Eso y mucho más. Ese desgobierno es lo que se encontró este Gobierno, que de manera valiente decidida ha 

enfrentado los grandes retos que presenta la sociedad de Cantabria. Y como les digo, una situación definida por lo tanto que 
demostraba la deriva y la falta de proyecto común y compartido por todos. Esa es la herencia que ustedes dejaron. Y por 
eso ahora ustedes están en la oposición y María José Sáenz de Buruaga dirige el gobierno de Cantabria. 

 
Y desde entonces a este grave problema es a lo que se enfrentó este gobierno en el primer año de legislatura. La 

legislatura tiene cuatro años, llevamos escaso año recorrido. Una etapa, afortunadamente de deriva y descontrol ya 
superada, porque se ha conseguido poner freno al declive en la que en los últimos 16 años de gobierno Regional-Socialista 
nos había conducido. 

 
Y podemos decir que este Gobierno está en disposición, está en disposición de seguir avanzando; porque hemos 

conseguido revertir la tendencia. Y, por lo tanto, lo que tocaba ahora es aumentar el ritmo y acelerar las medidas para que 
Cantabria siga prosperando como en el último año.  

 
Porque para el Partido Popular: la economía, el buen gobierno y el servicio a las personas es nuestro lema. Y no lo 

vamos a dejar de repetir ni vamos a renunciar a ello. Es una absoluta prioridad para este Gobierno. Porque hemos llegado 
para trabajar y lograr una Cantabria de primera; de primera de verdad, Sr. Zuloaga. Y para ello hay que tener claro que la 
política es un instrumento al servicio de las personas y no a la inversa, como algunos creen.  

 
Este es un Gobierno ambicioso que sabe a dónde quiere llevar, a dónde quiere llegar. Y por eso ha decidido realizar 

los ajustes necesarios, en el momento oportuno. Ahora que están establecidas las bases para poder acelerar. Nuestro 
proyecto, nuestras políticas están por encima de todo y vamos a trabajar sin descanso para que sean una realidad.  

 
Este es un Gobierno sereno, firme, pero también valiente y ambicioso. Y que ha venido para transformar la sociedad 

de Cantabria. Sí. No nos hacen falta 16 años. Pero, Sra. Díaz, más de 12 meses sí.  
 
Porque ustedes tenían tantos proyectos, iban tan rápido en la ejecución que no los veíamos pasar, tanto que no 

ejecutaron ninguno.  
 
Nuestro proyecto va de trabajo y de crear una región y una tierra de oportunidades para los jóvenes, para las familias, 

para nuestros mayores, para trabajar por las personas vulnerables, para apoyar a las empresas y a los empresarios, a los 
emprendedores, que son quienes generan riqueza y empleo. Todo eso en la que ustedes, el anterior Gobierno, se olvidaron. 

 
Y como ya ha explicado la presidenta de Cantabria, este es un Gobierno que con los ajustes que ha realizado pretende 

dar un nuevo impulso a las medidas transformadoras que ya están en marcha después de un año de legislatura y de intenso 
trabajo. –Repito- Después de un año de intensísimo trabajo, del establecimiento de las bases como decía anteriormente, 
para revertir el declive en el que estaba metida la sociedad y la economía de Cantabria. Estamos en disposición de imprimir 
mayor ritmo para que los proyectos puestos en marcha y los compromisos adquiridos sean una realidad. 

 
Y en este primer año de legislatura, el Gobierno ha dejado claros sus prioridades. Lo hicieron con la reforma fiscal 

histórica. -Le repito- Sra. Díaz, histórica. Porque antes se subían todos los impuestos y ahora se han bajado todos los 
impuestos. La que ese marco autonómico nos permite en nuestra autonomía; por lo tanto, lo hemos bajado todos. 

 
Y fíjese qué curioso, bajando los impuestos somos capaces de recaudar más. Creo que no es necesario que se lo 

explique. Pero aplíquese y apoye al Gobierno en esta línea. 
 
Una gran diferencia con lo que ocurría con anterioridad. Porque les tengo que recordar a todos que el anterior 

Gobierno se atrevió o cesó a una consejera de Economía porque se ha atrevido a decir que quería bajar los impuestos. Pues 
se pueden bajar y se han bajado. 

 
En ese primer año también hemos alcanzado un acuerdo y un pacto por la Sanidad, porque con su Gobierno vivíamos 

en el conflicto permanente. Las listas de espera eran las que nos dejaron, eran las que nos dejaron. Y esa situación se está 
revirtiendo.  

 
Ahora hay un pacto con la Sanidad, se trabaja tomando medidas, se trabaja día y noche para corregir ese desgobierno 

del que ustedes, señores del PRC, fueron cómplices; causantes los Socialistas y ustedes cómplices silenciosos. 
 
Y lo mismo pasa en otros ámbitos como en el Judicial, donde año tras año hacían los mismos anuncios, pero nunca 

los llevaban a cabo. Y hay muchos ejemplos. Los autónomos con esa apuesta que ha repetido y ha anunciado la presidenta 
como empeño de trabajo. 

 
Una proposición de ley de Simplificación administrativa, ampliamente apoyada por los sectores productivos y por las 

familias y que va a ser una realidad. Y como ese, muchos más ejemplos.  
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En el ámbito de Fomento. Por fin, las inversiones en los municipios se deciden en función de las necesidades de 

cada pueblo y no del color político de quien lo preside. Eso ha cambiado y eso es una nueva forma de hacer política. Entiendo 
que a alguno le resulte sorprendente, pero esta es la forma de hacer política del Partido Popular. 

 
Y estas cuestiones son las que de verdad preocupan a los cántabros y son los que trabaja el gobierno de Cantabria 

día a día. Yo entiendo que a ustedes les gusta más el ruido y el fango en el que algunos se desenvuelven también. Pero esa 
no es la política del Partido Popular ni la política del Gobierno de Buruaga. 

 
Por eso, yo le pido al gobierno de Cantabria que no se desvíe de su hoja de ruta, porque los cántabros perciben que 

el cambio es evidente y estamos avanzando hacia una Cantabria de primera. 
 
Y se lo repito una vez más porque no lo han querido entender o no lo han comprendido. Los ajustes en el Ejecutivo 

se deben a que este es un Gobierno ambicioso y que en este segundo año de legislatura se le va a dar un impulso a las 
políticas que se han puesto en marcha durante este primer año.  

 
Los equipos nunca deben ser estancos ni deben tener vocación de perpetuarse en el tiempo. Tiene que ser dinámicos 

y adaptarse a la realidad de cada momento, a cada una de las etapas a las que haya que hacer frente, porque esto, señorías, 
no va de personas ni de nombres, sino de proyecto, de políticas y de compromiso con los cántabros. Llevamos un año de 
legislatura y creo que todos tenemos claro que esto es un Gobierno muy diferente a los anteriores. Las dos últimas 
legislaturas estuvieron marcadas de manera clara y rotunda por escándalos, y por eso hoy están ustedes donde están y 
hagamos un poco de memoria cuando ustedes han hablado de los cambios en el Gobierno, porque me viene a la memoria 
y a la cabeza de que han hablado de cambios por crisis. Si echamos la vista atrás, vemos cómo en Cantabria, ustedes, los 
socialistas, llegaron a cambiar un consejero de Educación por cuestiones partidistas y de equilibrios de lucha, de poder 
interno. No sé si eso tenía mucho que ver con la política de educación que ustedes querían Eso sí es una crisis y un 
escándalo, y ustedes cesaron al consejero de Educación por luchas internas, pero no fueron capaces de cesar a la consejera 
de Salud que tenía dos altos cargos del Servicio Cántabro de Salud condenados por prevaricación. Es más, ni siquiera 
cuando la presidenta Buruaga le trajo las pruebas en este Parlamento fueron capaces de cesarla. 

 
Pero podemos seguir así mirando la pasada legislatura y hablando de crisis o escándalos en su Gobierno y la 

motivación de esos cambios. Solo ustedes, en la pasada legislatura cambiaron cuatro consejeros. Primero la consejera de 
Economía que amenazó con bajar los impuestos, ¡por Dios!, la izquierda bajando impuestos, la cesaron.  

 
Después cesaron al consejero de Sanidad, ese que presumía en época de pandemia de que echaba la siesta y 

cuidaba el jardín, un auténtico escándalo para la sociedad de Cantabria. Después cesamos al consejero de Industria sin 
saber exactamente por qué, pero efectivamente, le buscamos una salida digna para que tuviéramos la fiesta en paz. Y, sin 
duda, el caso más complicado o mediático, la dimisión o el cese del consejero de Obras Públicas en el mayor escándalo que 
ha vivido la autonomía de Cantabria. Sin duda sus ceses y sus dimisiones inducidas no se debían a crisis o a escándalos o 
a motivaciones de Gobierno. Por lo tanto, la diferencia entre el Gobierno de Buruaga y a lo que estamos acostumbrados a 
ver es abismal. 

 
Y, para terminar con este repaso, la verdad es que no quiero dejar pasar y detenerme en uno que no se produjo y 

que se tenía que haber realizado y era precisamente el cese del Sr. Zuloaga y el cese del Sr. Zuloaga por su nefasta gestión 
en las responsabilidades que tuvo, y eso sí que fue consecuencia de pactos o de acuerdos y no de un acuerdo de Gobierno 
y de mirar hacia adelante. Entiendo que estaban atados a esa coalición y no fueron capaces de cesarle cuando organizaba 
comidas cuando en plena pandemia toda la hostelería estaba cerrada a cal y canto, por su desastre en la gestión del MUPAC 
o la millonaria deuda que nos ha dejado en la Sociedad de Cultura. Ese era un cese que no se produjo y le esperaba toda 
la sociedad de Cantabria.  

 
Por lo tanto, no presuman ni hagan demagogia, los reajustes de la estructura del Gobierno que hoy ha explicado la 

presidenta de Cantabria, son los necesarios en este momento para la nueva etapa a la que nos enfrentamos. Se lo repito, 
esto no va ni de personas ni de cargos, va de proyectos o, mejor aún, de un proyecto, un proyecto que se llama Cantabria y 
de poner todos los servicios a disposición de los ciudadanos para que mejoren sus condiciones de vida, porque para el 
Partido Popular, les repito, y no vamos a renunciar a ello, economía, buen gobierno y el servicio a las personas es nuestro 
proyecto político.  

 
Miren, el Gobierno ha sido valiente, toma las decisiones en el momento que se considera oportuno y en el mejor 

momento para poner en marcha y continuar con el proyecto transformador que este Gobierno de Buruaga está llevando a 
cabo. El Gobierno es ambicioso, no se conforma con mejorar, como los datos ya indican, sino que busca ir más allá y el 
Gobierno es responsable y sus constantes manipulaciones no lo van a desviar de su hoja de ruta.  

 
Por tanto, la decisión de la presidenta nos parece acertada, plenamente coherente con el programa electoral, con el 

programa de investidura y con todo el trabajo que viene desarrollando su equipo desde el verano pasado, desde el verano 
de 2023, para ir haciendo realidad el cambio que los cántabros quisieron y votaron. 
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Debemos poner en valor esta decisión en favor de una gestión más ágil, sí Sra. Díaz, la denominación de las 

consejerías sí es importante porque indica la relevancia que se le quieren dar a los temas que realmente preocupan a los 
cántabros. El interés, son temas importantísimos, como el acento en el problema de la vivienda y en el gran reto de la 
financiación de nuestros servicios y competencias. La financiación autonómica, que espero que después del debate de hoy, 
usted no ponga esos reparos sorprendentes que hemos tenido en su intervención en la PNL propuesta del Partido Popular. 
Son temas importantísimos que en esta nueva etapa serán protagonistas y donde se requiere no retirarse en la crítica 
partidista, sino lo que queremos es trabajar todos por Cantabria y, por lo tanto, les vuelvo a decir, en este partido van a 
encontrar diálogo y consenso para los acuerdos que ustedes nos propongan y espero que sean receptivos en aquello que 
presentemos en beneficio de Cantabria, porque grande es el desafío, grande es la ambición y la presidenta sin duda 
simboliza el compromiso con una. Cantabria renovada y con mejores horizontes para su población.  

 
Estas decisiones demuestran que es un compromiso vivo, profundo y que lo desarrolla con la capacidad de dirección 

de observación y de escucha de la ciudadanía. A los nuevos consejeros, a todos, a los que continúan en sus cargos, a los 
que asumís la responsabilidad os pido lo mismo que os dije al principio y ahora puedo volver a dirigirme a vosotros, que 
sigáis trabajando como han trabajado hasta ahora, incluso como hicieron vuestros predecesores, intensamente, con acierto, 
con responsabilidad, con compromiso y sin dejarse distraer por el ruido con el que algunos pretenden enfangarlo todo.  

 
Muchas Gracias.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Para finalizar este debate, tiene la palabra la presidenta del Gobierno, la Sra. Sáenz de Buruaga por un tiempo 

máximo de 30 minutos.  
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga): Gracias, presidenta.  
 
Señoras y señores diputados, miren, en situaciones como esta que yo he vivido muchas veces en este Parlamento 

desde el otro lado, se ve lo mejor y lo peor de la política, y también se suele demostrar la categoría personal, la talla de cada 
una de las personas. He llegado a oír aquí a lo largo de la mañana de hoy muchas cosas, he llegado a oír para definirse, 
para referirse a una persona hasta la palabra lacra. Es muy fácil, es muy fácil criticar ahora al que está fuera o al que está 
en una posición más débil, no lo esperen de mí nunca, ni antes cuando no eran de mi Gobierno ni ahora. Eso se lo dejo a 
algunos, eso se lo dejo a ustedes, pero sí, ¿de qué culpan a mi Gobierno en ganadería, de qué, de proponer la respuesta 
más rápida y más generosa de toda España a la enfermedad hemorrágica?, ¿eso merecía un cese? ¿De reclamar con 
eficacia al Gobierno de Pedro Sánchez que saque al lobo en LESPRE donde ustedes y sus socios le metieron? ¿De gestionar 
el primer pacto con los ganaderos que se firma en 16 años? ¿De haber conseguido pagar la PAC a tiempo después de 
haberse oído ustedes de campaña electoral y dejando todo empantanado sin clarificar y sin hacer? ¿De qué están acusando 
ustedes a mi Gobierno?  

 
Solo les voy a decir una vez que cualquiera de los dos consejeros que ha tenido el Gobierno Partido Popular ha sido 

muchísimos mejores consejeros que otros a los que nunca cesaron y que nunca dimitieron. Yo me quedo con su dedicación. 
Yo me quedo con su esfuerzo y yo me quedo con aquello y todo aquello en lo que acertaron, que insisto creo, que ha sido 
mucho. 

 
Quienes achacan a esta presidenta la acusan de esconderse, quienes la achacan falta de explicaciones lo que quieren 

en realidad es más morbo, es más morbo. Pero miren, Sr. Zuloaga la carroña para los buitres y los cotilleos para el Sálvame 
Delux, yo no he dado más explicaciones porque he dado todas las que tengo como comprenderán ustedes, yo no tengo una 
versión para los ciudadanos y otra versión distinta para este Parlamento. 

 
La verdad es que yo no puedo decir que los portavoces de los grupos parlamentarios me hayan sorprendido hoy, 

nosotros somos Gobierno efectivamente ustedes son oposición y, como digo siempre la ejercen efusivamente. Yo 
comprendo perfectamente la exageración, su escenificación de hoy forma parte del guion, entiendo, que crean que han 
encontrado un hueco por el que colarse y quieran aprovecharlo para para eso, para buscar donde no hay y tratar de describir 
aquí un apocalipsis. Ese es su papel, su papel, es el papel de la oposición y además yo lo respeto profundamente, pero 
entiéndanme el mío es otro, el mío es decirles a los cántabros que pueden tener la completa seguridad de que su región, de 
que Cantabria está siendo bien gobernada, porque los cambios en el consejo de gobierno no responden -insisto en ello lo 
vuelvo a repetir- a un comportamiento reprochable o a un desastre de gestión.  

 
Aquí no hay caos, aquí no hay desgobierno y además también quiero decirlo, e insistir en ello, el relevo ha sido 

ejemplar, lo hemos hecho en un tiempo récord, vacío de poder 0 ni un minuto, no ha habido vacío de poder en ninguna de 
las 2 consejerías y los equipos están ya en marcha los equipos están trabajando dando continuidad, acelerando poniendo 
rumbo al programa, al contrato que hemos firmado con todos los cántabros.  

 
Fíjense, se habla de inacción, se ha hablado de parálisis y se habla de crisis, solo es el periódico de ayer, solo es el 

periódico de hoy “Arranca la elaboración del presupuesto con la aprobación del techo de gasto” “Luz verde al convenio, que 
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permitirá ejecutar las obras para terminar con las inundaciones en Ampuero” “Manos a la obra para ser la primera comunidad 
autónoma que financie íntegramente la vacuna contra la enfermedad hemorrágica” porque seremos la primera, 
probablemente igual hasta la única. “Licitado el centro regional de apoyo a las personas con deterioro cognitivo en Castro 
Urdiales” 

 
Este es el desbarajuste en el que ha estado sumido el Gobierno estos 3 últimos días, esta es la crisis de este Gobierno. 

Ya la hubieran querido ustedes esta crisis para ustedes, o sea, seamos un poco serias. 
 
Señorías, ser un presidente responsable no es mantener contra viento y marea un equipo por presumir de rocosidad 

o de tener el don de la infalibilidad. Para mí desde que entré como diputada en este hemiciclo hace ya 25 años lo fundamental 
se ha dicho aquí es Cantabria y es el bienestar de los cántabros, es el interés superior que hay que proteger, no hay ninguna 
cuestión más importante que sea e insisto se lo dirá cualquier entrenador de fútbol, Sr. Hernando, cuando se sustituye a un 
jugador, ya que el día va de fútbol, pues cuando se sustituye a un jugador o se le cambia de posición no significa que sea 
un desastre o que haya que despedirlo, significa sencillamente que a la vista de la evolución del partido hay que reajustar la 
alineación, y eso no quiere decir que el entrenador se haya equivocado, sino que las circunstancias evolucionan y que hay 
que eso sujetarse y que hay que adaptarse a esa evolución. Pero por lo que veo desisto, desisto, algunos siguen sin entender 
algunos siguen sin asimilar la esencia del cambio.  

 
Miren, aquí hemos visto consejeros que estaban aplastados por un escándalo enorme y que no solo no eran cesados, 

es que recibían homenajes, y se equivocan, claro, no me equivoco yo, se equivocaron ellos, los ciudadanos no aplauden 
estos empecinamientos creo que eso ya nos ha quedado claro a todos. Aquí hemos visto consejeros manifiestamente 
incompetentes para gestionar funciones tan esenciales como la salud de los cántabros a los que se ha mantenido contra 
viento y marea a costa de hundir la sanidad cada día un poco más para mantener una coalición de Gobierno única y 
exclusivamente para eso, para preservar una coalición de Gobierno. 

 
Afortunadamente, yo no entiendo así mi responsabilidad con los ciudadanos, no entiendo eso de sostenerla y no 

enmendarla que hace que una bola pequeña sea cada día más grande y se acabe convirtiendo en una verdadera emergencia 
política. Por eso, ustedes tienden a ver esto como una crisis, porque eso es lo que hubieran, ustedes hubieran hecho, yo no 
participo de táctica del avestruz y cualquiera que lo considere con objetividad pues estará de acuerdo conmigo, no es bueno 
para Cantabria. 

 
A los presidentes se nos elige para dirigir, para impulsar, para coordinar de los presidentes, espera que nombremos 

y desnombremos teniendo como único criterio la capacidad de mejorar los equipos para mejorar la vida de la gente, de los 
ciudadanos. Esa es nuestra obligación, y lo digo no me voy a esconder de ella, así que no solo he hecho estos ajustes 
porque creí que debía de hacerlos y es mi competencia, sino que lo seguiré haciendo cada vez que crea que Cantabria lo 
necesita y que podemos pasar a un nivel mejor. De momento no se pongan nerviosos, ningún retoque más en el Consejo 
de Gobierno. 

 
Dicen ustedes muy especialmente el Partido Regionalista bueno y el Partido Socialista también, que en esto van de 

la mano, que tengo que cesar al consejero de Salud. Voy a ser muy clara, ni muerta, ni muerta, porque quien entiende algo 
de esto y créame que esta presidenta algo entiende de esto después de 25 años no es que sea muy lista, es porque llevo 
mucho tiempo en ello, sabe que al final de esta legislatura la comparación entre lo recibido y lo conseguido va a ser abismal, 
va a ser abrumadora 

 
Tengo que decirlo, el consejero de sanidad, tiene toda mi confianza, nunca Cantabria, nunca Cantabria había tenido 

un consejero de salud en la talla de César Pascual que yo creo que está haciendo una auténtica machara y ninguno otro 
habría sido capaz de manejar la situación como lo está haciendo él, porque sí, encontró la sanidad hecha unos zorros y sí 
una imagen vale más que 1.000 palabras. Hace unos días además veo que es una expresión que se utiliza mucho “derrumbe” 
“colapso”, se cae a pedazos, se cae a trozos porque una imagen vale más que 1.000 palabras, hace unos días se caía a 
trozos, se desplomaba el techo del centro de salud de Reinosa. Así nos han dejado ustedes la sanidad así, hecha una ruina, 
una ruina arquitectónica des nombremos, las infraestructuras, una ruina de gestión, una ruina en recursos humanos y en 
falta de profesionales con gravísimos conflictos con todos ellos, con las peores listas de espera de España y de la historia 
de la comunidad autónoma. Ruina total, aunque entonces algunos no hacían tanto ruido como el que hacen hoy, cuando se 
desploman esos techos. 

 
Hoy trabajamos de la mano de los médicos, hoy las listas de espera se están reduciendo y la situación de este verano, 

que ha sido dura, pero no ha sido peor y si no ha sido peor ha sido gracias a la capacidad de gestión del consejero y buena 
parte de su equipo.  

 
Podría estar horas enumerando lo que César Pascual, ha conseguido en tan poco tiempo, pero daría para otro debate 

como este así que no se preocupen porque no lo voy a hacer.  
 
Ustedes, Sr. Hernando, que me habla de la sanidad mantuvieron contra viento y marea a un consejero de sanidad 

incapaz, incapaz mientras ocurría todo eso mientras la sanidad pública de Cantabria, se desmoronaba, está esa era antes 
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que se era o esa era antes hasta antes de ayer su filosofía, lo bueno para el Gobierno y lo malo para el ciudadano. Yo eso 
no lo comparto en absoluto. 

 
También le diré más, se lo ha dicho mi portavoz mantuvieron también a toda costa a una consejera con la cúpula 

directiva investigada durante todo el tiempo y finalmente condenada por prevaricación y condenada con malversación, por 
malversación al frente de la sanidad pública. Fíjese si es grave.  

 
Deberían de verdad reflexionar y ser bastante más sensatos a la hora de censurar los métodos y las posiciones y las 

decisiones de los demás. Por lo tanto, lo que yo le quiero decir es que no le doy relevancia a ninguna de estas campañas 
suyas contra la Consejería de Salud. Una consejería que está en manos de gestores de primer nivel, experimentados, 
comprometidos y que saben muy bien lo que hay que hacer.  

 
Lo otro, la demagogia, las fabulaciones ideológicas, ya hemos probado durante cuatro legislaturas y sabemos a lo 

que nos conduce. A un deterioro sin precedentes en nuestra sanidad pública. 
 
Y dicen ustedes también, los unos y los otros, todos, que tengo que cesar al Sr. Arasti. Duro empeño, no sé qué ha 

hecho el pobre Sr. Arasti, consejero de Industria, Innovación, Empleo y Comercio. Que para mí -también lo digo hoy- es un 
auténtico lujo… 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego silencio, por favor… 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): ¿Por qué le tengo que cesar? ¿Por hacer todo 

lo que no hicieron los consejeros anteriores? ¿Por eso le tengo que cesar? 
 
Vamos a ver ¿Cómo le voy a cesar si estamos batiendo el récord en creación de empleo y en destrucción de paro? 

¿Cómo le voy a cesar si hemos aprobado un plan de empleo autónomo, el primero en Cantabria, con doble cuota 0, con las 
ayudas directas al inicio de actividad que van a salir dentro de unos días, sin precedentes en nuestra comunidad?  

 
Señoras y señores diputados, que no lo digo yo; las opiniones que a mí me importan en relación con el Plan de 

empleo autónomo son las de los autónomos. Y cuando alguien dice: es un plan fantástico. Cuando alguien dice: la tendencia 
está cambiando. Y cuando alguien dice: Cantabria va a acabar el año creando empleo autónomo… Aquí hay muchas 
personas que hablan, que se creen que saben de todo. Pues yo estoy utilizando las palabras de Lorenzo Amor, que es 
alguien y algo sabe de autónomos en este país. Y son las opiniones que a mí y a este Gobierno nos importan.  

 
¿Cómo voy a cesar al consejero de Industria, si hemos dejado de ser una región que repele la inversión? Esos datos 

de inversiones son de años anteriores y de los Gobiernos anteriores. Y ahora las empresas nos miran y ahora las empresas 
quieren invertir en Cantabria. Si hemos puesto en marcha una Agenda Digital con todo el sector que nos va a poner a la 
cabeza de la innovación. Si estamos avanzando en suelo industrial, en un año más que en los cuatro, más que en los ocho 
últimos años. 

 
Por cierto, ayer mismo, ayer mismo terminábamos de llenar la Torre Estela del PCTCAN, tras la expansión de 

Sawatco Iberia. Una Torre vacía durante diez años. Ha ocurrido solo, no hemos tenido nada que ver. No sé por qué debería 
de cesarle.  

 
La unidad aceleradora de proyectos. Sra. Díaz, yo creo que usted no se ha leído el Proyecto de Ley, o el borrador, el 

anteproyecto de Ley de Simplificación administrativa; porque, sino, no podía haber dicho lo que ha dicho hoy aquí. 
 
La unidad aceleradora de proyectos estratégicos no es ninguna enmienda, a ninguna consejería ni a la labor de un 

Gobierno. Es un instrumento al servicio de la inversión empresarial. Para que ustedes me entiendan, es un fast track para 
acelerarlo. 

 
¿Saben lo que pasa? Pues que de vez en cuando hay que cruzar el puerto del Escudo. Eso es lo que pasa. Y de vez 

en cuando hay que saber mirar a los mejores. Y de vez en cuando hay que preguntar: Oye, tú estás haciendo, que esto 
funciona tan bien. Y de vez en cuando hay que ser humilde y hay que decir: Pues yo eso lo quiero, lo adecúo a mi comunidad, 
lo adaptó y lo importo. Eso es la unidad aceleradora de proyectos. Que tienen muchas comunidades autónomas, que 
funciona muy bien y que ni va a ser más estructura; por eso depende directamente de la presidenta. No me cuesta nada, 
porque es una labor que hago todos los días.  

 
Cada vez que entra un gran empresario con un proyecto encima de la mesa, me siento con el empresario; llamo a 

los consejeros implicados, normalmente suelen ser el señor de Fomento y el señor de Industria, y se sale de allí con una 
hoja de ruta trazada, para que no se pierda un minuto, para que no se le maree con trámites, para que esté perfectamente 
planificado y se pueda resolver. Porque la agilidad en esto es dinero. Y por lo tanto puede ser la diferencia entre que haya 
una inversión en Cantabria, o que se vaya y no vuelva, que es lo que nos ocurría en los últimos años.  
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Sr. Hernando, en la legislatura pasada salieron por la ventana del Gobierno y de manera muy conflictiva -también se 

ha dicho aquí- nada menos que la consejera de Economía y Hacienda, la Sra. Sánchez. Y el consejero de Sanidad, el Sr. 
Rodríguez. Ahí es nada ¡eh! La encargada del presupuesto, de la fiscalidad y de los fondos europeos. Y el responsable de 
nuestra principal competencia. Los dos se fueron a principios de 2022. Y forzaron una crisis en cascada del Gobierno.  

 
Entonces, usted intervino aquí en unas comparecencias como estas. Y nos vino a decir: que tanto los consejeros 

cesados como los sustitutos eran los mejores, buenísimos; que Cantabria iba de maravilla y que inestabilidad nada, que de 
inestabilidad nada.  

 
Yo le dije entonces: que Cantabria no iba nada bien. Y mire, un año después de aquello, nosotros ganamos las 

elecciones. Los ciudadanos nos dieron la razón a nosotros, nos dieron la razón al Partido Popular. O sea que de crisis de 
Gobierno no viene explicadas tienen ustedes una experiencia muy reciente y también tengo que decir que no muy airosa. 

 
Pero insisto, a mí no me ha dimitido nadie por desacuerdos profundos como les ocurrió a ustedes en Economía y en 

Sanidad, ni yo he tenido que relevar a nadie in extremis y ante la sublevación de la opinión pública, como les ocurrió a 
ustedes con Obras Públicas hace un año y medio. Así que entiendo que puedo legítimamente apelar al crédito de mis 
explicaciones.  

 
Nosotros también hemos aprendido como observadores de los errores de otros. Y no pierdan de vista una cosa. Yo 

dedico mucho tiempo a escuchar, mucho. Yo también tengo mi cuenta-kilómetros y mi cuenta-conversaciones con mucho 
rodaje cada semana. Y por lo tanto palpo la sociedad de Cantabria, y escucho mucho a la sociedad de Cantabria. 

 
Y Sr. Zuloaga, lleva usted un tiempo intentando como dice usted encender Cantabria. Pero de momento lo único que 

llega aquí encendido hoy es usted. Mire, se lo vuelvo a decir, las comparecencias que hubo en este hemiciclo, en marzo y 
en abril de 2022, mi predecesor en el cargo, el Sr. Revilla, tuvo que pasar el trago de poner cataplasmas al hecho crudísimo 
de que, a usted, secretario general del Partido Socialista, vicepresidente del Gobierno, le habían dicho hasta luego los 
consejeros de Hacienda y de Sanidad. Ese era el balance de su estupenda gestión, de su magnífico liderazgo. La marcha 
irreversible por desacuerdos que trascendieron públicamente y perfectamente de dos consejeros clave. Y la carambola, la 
carambola que le llevó a usted a cubrir uno de esos huecos con una persona cuyo mérito principal era la obediencia ciega, 
e incluso irreflexiva a usted. Sin que conozcamos otros más reseñables, por lo menos hasta el momento. 

 
El desastre que usted dejó en Vivienda es épico; no sé cómo se atreve a hablar de vivienda.  
 
Por cierto, no hemos tenido que devolver los fondos europeos que usted iba a devolver. Y se parece mucho, se 

parece mucho se desastre a sus agujeros en el MUPAC, con la Sociedad Regional de Cultura. Eso sí es lo que yo llamo 
fracaso, eso sí es la descomposición de un Gobierno. Consejeros que se van disconformes y sustitutos que no dan un 
mínimo de nivel en el servicio a los cántabros a los que se debían.  

 
Las decisiones que yo he tomado en estos días no tienen nada que ver con esto, sino con un mayor nivel de exigencia 

-quiero decirlo así- un mayor nivel de exigencia y con una manera de entender la política muy distinta.  
 
No me hablen de si hemos cesado a uno o a otro director general ¿Sabe cuántos cesó usted? 57. Eso no era crisis: 

57 altos cargos en solo una legislatura; cuatro de cada cinco de los nombrados por el Partido Socialista. ¡Hombre!, sea un 
poco coherente alguna vez en su vida. 

 
¿Cómo pueden decir, Socialistas y Regionalistas…?, ¿cómo pueden decir que una persona relevada de una 

consejería no vale para ser director general? ¿Pero cómo pueden decir eso? ¿Por qué? ¿Por qué según ustedes no puede 
concentrarse en una parte concreta de esa gestión en la que es una auténtica referencia? 

 
¿Se acuerdan ustedes, unos y otros, del Sr. Oria? Porque que primero fue consejero de Ganadería, después director 

general de Centros Educativos. Supongo que no creían ustedes que los niños eran ganado, ¿no? … (murmullos)?... 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): … Sr. Zuloaga, va a tener esta tarde la oportunidad de volver a hablar… 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): … Miren, esto es lo de siempre, que yo lo 

entiendo muy bien… (murmullos)… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): … Por favor, silencio… 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): … Yo lo entiendo muy bien… Esto es la ley 

del embudo, esto es la ley del embudo: lo ancho para ustedes y lo estrecho para todos los demás… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Silencio, por favor… Sr. Hernando. Sr. Hernando, ha tenido su 

momento para hablar, ahora para escuchar…  
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LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Sr. Hernando, ha tenido su momento para hablar, ahora para escuchar. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Saénz de Buruaga Gómez): ¿Cómo pueden decir ustedes?, ¿cómo nos 

pueden acusar de puertas giratorias, o sea de verdad? Sí, sí, sí, claro, sí, sí, cuando el máximo experto en colonizar todas 
las instituciones del Estado, todas, porque no deja ni una, es su jefe de filas, el Sr. Sánchez. Se acuerdan ustedes, claro, no 
puede ser, no puede la consejera de Cultura no puede ser directora general de Cultura, José Manuel Rodríguez Uribes, ese 
al que usted paseó por Costa Quebrada, se acuerda, por Costa Quebrada, sí, que no consiguió el reconocimiento del 
geoparque de la Unesco, que, si hemos conseguido a nosotros, ese fue cesado de ministro de Cultura y sabe dónde está, 
presidente del Consejo Superior de Deportes. Raquel Sánchez, la ministra de los trenes, la que nos engañó a todos los 
cántabros, por eso, por tal mérito, probablemente ahora es presidenta de Paradores y, sin ir más lejos, la noticia de hoy, 
hombre, Mercedes González, un portento de la naturaleza, concejala en Madrid, delegada del Gobierno en Madrid, directora 
general de la Guardia Civil, diputada en el Parlamento y ahora otra vez directora general de la Guardia Civil. Hombre, 
coherencia un poquito de coherencia solo, Sr. Zuloaga.  

 
Mire, le guste o no, y sé que a usted no le gusta, Cantabria ha mejorado en todas las áreas sobre las que ustedes 

tenían poder y digo poder porque decir gobierno es decir mucho, eh. Cantabria está hoy mucho mejor en Economía y en 
Hacienda, está infinitamente mejor. Hemos demostrado lo que ustedes eran incapaces de hacer, decían que no se podía, 
que se puede bajar los impuestos, que se puede reducir la deuda, que se puede activar la inversión y que se pueden mejorar 
los servicios públicos esenciales.  

 
Cantabria está mejor hoy en sanidad, infinitamente mejor con las listas de espera bajando, no subiendo, que es lo 

que hacía usted. Cantabria está hoy mejor en servicios sociales, con la recuperación de los derechos para las personas 
dependientes que ustedes recortaron. Cantabria está hoy mucho mejor en cultura porque hemos solucionado su petardazo 
en el MUPAC y no sé cuántos más que pufos que dejó usted por ahí. Cantabria está mejor hoy en universidades con un 
contrato programa récord y solucionando los numerosos problemas de ese trágala que es la nueva Ley de Universidades, 
aprobada en contra de la opinión de los rectores y sin financiación presupuestaria suficiente. 

 
Y para su desgracia el nuevo énfasis en financiación autonómica y en vivienda no se lo pone a usted mejor, le va a 

dejar usted a usted completamente en evidencia, por ese seguidismo ciego a las nefastas políticas de Pedro Sánchez. 
Revise, de verdad se lo ha dicho el portavoz del Grupo Popular esta mañana, su posición en financiación autonómica, porque 
está a punto de quedar pésimamente para siempre jamás en esta tierra. Ha llegado usted a decir y han llegado a publicar 
Zuloaga: “cualquier cosa que acuerde Sánchez en financiación autonómica será buena para Cantabria y para España”, no 
lo ha dicho y no lo piensa ni un solo español, ni siquiera de su partido, no necesita ni leerlo, pero cómo va usted a dar un 
cheque en blanco a Pedro Sánchez, es el único español que se atreve a decir eso, o sea, bueno y nos habla de financiación 
autonómica cuando la pasada legislatura se tragó un cálculo de población ajustada por parte de la Sra. María Jesús Montero, 
que restaba a esta comunidad autónoma 472 millones de euros, y aquí nadie dijo ni mu, salvo el Partido Popular.  

 
Tome nota de otros socialistas, tome nota… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Sr. Zuloaga, le llamo al orden, ha tenido su momento para hablar, y 

ahora para escuchar. 
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Saénz de Buruaga Gómez): …que no son tan entusiastas. 
 
Gracias, presidenta.  
 
Tomen nota de otros socialistas que no son tan entusiastas como usted con el concierto separatista, Aragón, Castilla-

La Mancha, Asturias, Castilla y León. Tome nota porque de tanto encender se le puede fundir la bombilla electoral en 
Cantabria, así que no se lo tome usted a la ligera. 

 
Y también quiero decirle algo, no sé cómo se lo voy a explicar porque lo he dicho varias veces. Claro que voy a ir a 

ver al presidente Pedro Sánchez, pues no tengo ganas ni nada de ir a ver al presidente Pedro Sánchez, primero, porque 
creo que es mi obligación y mi deber institucional y procuro cumplir siempre lealmente con él y segundo, porque lo estoy 
deseando, porque se lo pedí en el mes de noviembre cuando tomó posesión de su cargo, y fíjese lo que llevo esperando, y 
tercero, porque nos debe mucho a Cantabria, cómo voy a creer yo en lo que me diga el Sr. Sánchez, si todavía no ha 
cumplido los compromisos que firmó con ustedes la legislatura anterior, cómo me lo voy a creer yo, que cumpla con Cantabria 
la larga lista de asignaturas pendientes, claro que voy a tratar con él, voy a tratar con él la agenda bilateral, la agenda 
reivindicativa de Cantabria en todos sus puntos, pero por supuesto, claro que sí, voy a hablar con él de la necesidad de 
contar con un sistema de financiación autonómica justo y suficiente para sostener y prestar nuestros servicios públicos 
esenciales, porque lo tengo muy claro. Somos la primera comunidad autónoma en el ranking de financiación por habitante, 
pero Cantabria y sus servicios públicos están infra financiados, tanto como las demás comunidades autónomas, y no pienso 
admitir ni pienso tolerar otra cosa. 
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Un encuentro en el que voy a abordar, claro que sí, la agenda reivindicativa, la lista de asignaturas pendientes con la 

región y un encuentro en el que voy a defender la igualdad de trato de derechos y oportunidades de los cántabros, porque 
no voy a aceptar que un catalán tenga uno más, ni un euro, ni un derecho, ni una oportunidad que un cántabro, en el que 
voy a expresar mi rechazo frontal al concierto separatista, que nos convierte en una región de segunda, y usted se ha 
abstenido hoy aquí. Cómo puede darte igual, cómo puede ser ni sí ni no, sino me da lo mismo, y voy a reclamar que la 
financiación autonómica se acuerde y se negocia de forma multilateral donde debe de hacerse, en la Conferencia de 
Presidentes primero y en el Consejo de Política Fiscal y Financiera después, porque como presidenta de esta región me 
niego a que lo que es de todos se negocie en los despachos de unos pocos, y me niego a que la financiación de España y 
de Cantabria la decidan quienes no creen ni quienes quieren destrozar España y Cantabria. No me extraña, no me extraña 
que usted tenga algún lío interno manteniendo este discurso unilateral y precocinado, y luego pretende darme lecciones 
usted de liderazgo cuando no es capaz de mantener unido a su propio equipo y de sostener el suyo.  

 
En vivienda, solo le aconsejo, de verdad, lea la prensa, oiga la radio, escuche, vea la televisión, siga un poco las 

informaciones de los expertos. Mientras ustedes persigan al pequeño propietario, van a seguir dificultando el acceso de los 
jóvenes y de las personas vulnerables al alquiler asequible, porque ustedes mismos causan la restricción de una oferta que 
dispara el precio. Mientras no simplifiquen la normativa de gestión de suelo, para facilitar a los ayuntamientos y a los 
gobiernos autonómicos la construcción de viviendas están perjudicando a los jóvenes y a las familias. Mientras ustedes 
sigan protegiendo a los okupas, habrá que seguir comprando acciones de las compañías de alarma, de seguridad y de 
desocupación, porque van a seguir subiendo. También el malestar de los vecinos por el deterioro de sus edificios y de la 
convivencia. Todo esto son realidades, Sr. Zuloaga, y aquí tiene usted a alguna responsable municipal que ha tenido graves 
problemas en su ayuntamiento y sabe de lo que está hablando, no tiene que ir muy lejos, pregúntele lo que suceda, lo que 
sucede, y luego sigue usted contando películas que ya nadie quiere ver ni oír. 

 
Para su desgracia también la oficina aceleradora de proyectos estratégicos, va a conseguir que pasemos de titulares 

a expedientes firmes y en marcha, porque, si repasamos la hemeroteca, entre minas, entre centrales de ciclo combinado, 
entre fábricas de baterías y cumbres de la OTAN, la lista de venta de humo se podía hacer interminable en esta región. 
Nuestro modo de trabajar es otro muy distinto, yo no sé si lidero o no lidero, Sr. Zuloaga, pero nosotros trabajamos de otra 
manera, ni un globo sonda, muy pocos anuncios, solo los que ya son realidades encima de la mesa, mucho trabajo para 
poner encima de la mesa realidades. Y en esto también se nota el cambio en Cantabria, ahora las motos las venden solos 
los concesionarios y no los anuncios del Gobierno de Cantabria.  

 
Termino ya, señores diputados, aunque a ustedes les pese políticamente, Cantabria está entrando, va entrando en 

su mejor camino, vamos a ir acelerando, y vamos a completar cuatro años de éxito no del Gobierno, espero yo también que 
de éxito de la región. Yo les convocó a todos a un objetivo común que va bastante más allá de siglas y de disputas y es ese 
objetivo de colocar a Cantabria que es una tierra de primera, la gobierne quien gobierne, en el lugar que merece, y que todos 
queremos que esté una Cantabria de primera.  

 
Muchas gracias.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta.  
 
Se suspende la sesión, las retomaremos a las cuatro y cuarto.  
 

(Su suspende la sesión a las catorce horas y cinco minutos) 
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